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  הכנסייה והעומד בראשה.





	מאה שלוש עשרה הייתה בין המאות הגדולות של הנצרות הקתולית. היא החלה עם כהונתו של אינוצנטיוס (Innocentius) השלישי בתור אפיפיור. (*1) לכל הדעות אפיפיור זה היה אחד הגדולים ביותר , אם לא הגדול שבהם.

1.1 	שאיפות הכנסייה.

	לכנסייה הייתה שאיפה ראשית מאז היא נוסדה. היא ראתה עצמה בתור המשך של היהדות, ורצתה להיות אחת ובלעדית.  כדוגמת היהדות קודמתה, הנצרות דוגלת באל אחד. יחד עם זאת היא מבוססת על שילוש קדוש, של האב, הבן ורוח הקודש. כיצד הופכים השלוש לאחד?  במרוצת השנים השאלה עוררה הרכבה בעיות. רבו ניסיונות ההסבר.

לא הייתה זו השאלה היחידה. ישו היה בעת ובעונה אחת גם בן אדם וגם אלוהים. כיצד יתכן טבע כפול, אלוהי ואנושי גם יחד? שאלה שלישית הייתה מי האחראי לרוח הקודש. האם אלוהים בלבד או אלוהים ובנו גם יחד?  אפשר להמשיך הלאה ולהביא נקודות מחלוקת מרובות ביותר. רצון לפרוש אחר בנקודות המחלוקת הוליד תנועות כפירה. מספרן של תנועות אלה היה גדול.  בכל עת היה להתגבר עליהן ולשמור על אחידות הכנסייה. (*2)

בין היתר היו במאה 13 שתי תנועות כפירה מובילות. ראשית דבר, הייתה קיימת התנועה האלביגנסית הדוגלת בדואליות. יש הרבה דברים רעים בעולם. קשה היה להבין איך שאלוהים הכל יכול והדוגל בטוב, ברא גם את הרע. היה קל יותר להאמין שפרט לאלוהים בורא הטוב, היה גם שטן אחראי לרע. קיימים שני כוחות עליונים הפוכים , האחד אחראי לטוב והשני אחראי לרע.  בראש העמידו שני כוחות הפוכים במקום אל עליון אחד. משום כך אומרים שהאמונה היא דואלית. (*3)

האנשים ייחסו חשיבות יתר לצבירת נכסים. היו רחוק מחיקוי חיי השליחים העניים. צריך היה לחזור לצורת חיי ישו והשליחים. צריך היה לחיות בצמצום ובעוני.  הכפירה הולדנסית הייתה בין המובילות בשטח זה.

בכפירות הייתה סכנה לקום היחיד, אבל זו לא הייתה הסכנה הגדולה ביותר. התחרות והרצון של כל אחד להיות ראשון ולעמוד לפני השני, היו סכנה יותר גדולה. הנצרות התחילה קיומה בירושלים. היה זה מקום המושב הראשון של הדת הנוצרית. ישו עצמו החל שם בהפצת הרעיונות שלה . הנצרות החלה להתפשט. ישו שלח את השליחים שיפיצו דבריו בקרב הגויים. פאולוס נע לכיוון אנטיוכיה ויסד בה מקום מושב. מרכוס הקים מקום מושב איר באלכסנדריה אשר במצרים. היו אלה שלושת מקומות המושב הראשונים.   

	הייתה התפשטות נוספת. רוב האימפריה הרומית שמעה על הנצרות. היסטוריון חשוב כמו ג'יבון (= Gibbon)  (*4) ראה בנצרות את אחת משתי הסיבות העיקריות לנפילתה של האימפריה הרומית. הסיבה השנייה הייתה פלישת העמים הברבריים . השליח פטרוס הגיע לרומא , בירת האימפריה . הקים בה מקום מושב. בעיר רדפו את הנוצרים ואגדה מספרת שהוא רצה לנטוש אותה. בדרכו מן העיר הוא פגש בישו, אשר אמר לו שהוא חוזר אל העיר כדי להיצלב שנית. פטרוס הבין את הרמז, חזר לעיר, ושם מצא את מותו. 

	שליח אחר אנדראס הלך אל הבלקנים. מספרים עליו שהוא הקים שם מקום מושב. הקיסר קונסטנטין הקים את קונסטנטינופול במאה הרביעית, במקום בו היה קיים ישוב קודם יותר. ספרו על קונסטנטינופול שאיננה אלא מקום המושב שהוקם על ידי אנדראס.

  	 לאחר הופעת האיסלאם שלושת מקומות המושב הראשונים נפלו בידי המוסלמים. שני מקומות המושב הנותרים טענו מידי פעם על בכורתם. במיוחד רומא אשר בה ישב האפיפיור. זה טען שהוא אחד מהשרשרת של אפיפיורים אשר החלה עם פטרוס. האפיפיורים היו ממלאי מקום של פטרוס.

	ראש המושב היה בחינת האב הדואג לתושבים. אב ברומית הוא Pater. מסיבה זאת קראו למושב גם בשם פטריארכט. הפטריארך של קונסטנטינופול לא הסכים לעליונות רומא. בינו לבין האפיפיור היו אי הבנות. אי ההבנות היו על רקע מנהלי, אבל היו אי הבנות גם על רקע של אמונה דתית. כגון בשאלה ממי באה רוח הקודש . מהאב בלבד, או גם מהבן?

התקיימה חליפת איגרות בין האפיפיור לפטריארך .  הפטריארך של קונסטנטינופול טען שרוח הקודש באה רק מהאב. לעומתו האפיפיור טען שרוח הקודש  באה גם מהבן (=Filioque).  בשנת 1054  הביאו לסכיזמה דהיינו פיצולה של הכנסייה הנוצרית לשנים.(*5). נוצר אגף אורתודוקסי מזרחי , ואגף קתולי בשליטתו של האפיפיור. נעסוק בחלק המערבי, הקתולי, בלבד. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי וגם כל הבאים אחריו נסו לאחות את הקרע, ולהביא לידי כך שכנסיית המזרח תכיר בבכורתו של האפיפיור.

	הכנסייה הייתה קדושה. היא הבטיחה לבני האדם את הישועה מעוון החטא הקדמון. היא עשתה זאת באמצעות סקרמנטים. בני האדם היו מתוודים לעתים על חטאותיהם , אך לא היה קיים נוהג מסודר אשר יכפה את הדבר. הרבה דברים הבטיחו את קדושתה. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי תרם לקביעתם של אלה .הוא עשה זאת במועצה הלטרנית הרביעית אשר כינס אותה בנובמבר 1215. (*6).

	היה רצוי מאוד שאותה הכנסייה תשלוט בכל העולם. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי עשה את הכל על מנת להבטיח את אוניברסליות הכנסייה. ניתן להבין  זאת ממעשיו הרבים, ולקראו את חליפת האגרות שלו. (*7)  הרבה הושג על ידי כך שהאפיפיור האחד התערב בענייני המלכים הרבים. אותו המוסר האחד שלט בכל המקומות.

	הפצת הנצרות נעשתה בשעתו על ידי שליחי האפיפיור, האפוסטולים. אלה הקימו פטריארכטים והפיצו את דבר ישו בכל מקום. הם גם תרמו לכתיבתם של כתבי הקודש אשר מהווים את הברית החדשה. המשך הפצתה של הנצרות נעשה בעבודה המיסיונרית. אלה שכנעו ולעתים פעלו בכוח. אינוצנטיוס השלישי תרם למאמץ הזה. הוא נתן ידו ליסוד מסדרים חדשים שהפיצו את הנצרות והגנו מפני כפירה. לדוגמה יסד את  הפרנציסקנים והדומיניקנים.   

	נסכם את השאיפות הללו של הכנסייה. שאיפותיה של הכנסייה הן להיות אחת, קדושה, אוניברסלית ואפוסטולית. ברומית : Una,Sancta,Catolica,Apostolica.  הכנסייה הקתולית משתמשת במונחים אלה עד לימינו אלה. 

1.2 	ראשות הכנסייה.

	בראשות הכנסייה עומד האפיפיור. הוא ממלא את מקומו של האפיפיור הראשון. החל מ ברנד איש קלרבו (Bernard de Clairvaux) במאה 12 נאמר עליו שהוא שממלא את מקומו של ישו עלי אדמות. מכנים אותו Vicarius Christi דהיינו ממלא המקום של ישו. אינוצנטיוס הלך בדרך זו . עבורו האפיפיור הוא ממלא מקום ישו.

 ישו העמיד בראש הכנסייה את השליח הבכיר שלו Petrus. פירוש מלה רומית זו הוא סלע, ופטרוס הוא הסלע עליו נבנתה הכנסייה. הדבר כתוב במתתיהו ט"ז , 18-19. (*8) אני אמנם מתפלא משום שבימי הכנסייה הראשונים דברו עברית או יוונית, ומשחק המלים הזה הוא על מילה רומית. 

הוא משול לרועה צאן הפועל בקרב צאן מרעיתו. גם משל זה מופיע בדברי אחד השליחים יוחנן כ"א 16-17 . (*9) השתדלו תמיד להוכיח רציפות מלוי התפקיד אשר החלה עם פטרוס ונמשכה עד לימינו אלה.  

1.3	אין האפיפיור טועה.

	האפיפיור הוא ממלא המקום של ישו עלי אדמות, אבל הוא בן אדם. בן אדם עלול לטעות, ואין זה מובטח שלא יטעה. היו מקרים שבהם קבל החלטה, והמועצה האקומנית קבעה אחר כך שהוא טעה. נביא לדוגמה את מעשיו של האפיפיור הונוריוס הראשון (625-638) בעניין הכפירה המונופיזיטית . בהתאם לכפירה זו היה לישו רק טבע אחד, לא טבע אלוהי וטבע אנושי. קשורה לכפירה זו הייתה כפירה אחרת  שלישו היה רק רצון אחד (monolitism) .

	הפטריארך של קונסטנטינופול Sergey  קרה בשנת 634 לשים קץ למחלוקת בין אלה הדוגלים בטבע ורצון כפולים לאלה שמאמינים בטבע  ורצון אחד. האפיפיור הונוריוס השיב באומרו שמועצת צ'לסדון  (Chalcedon) משנת 451 כבר החליטה שטבעו של ישו אחד ואיננו ניתן לחלוקה. גם רצון אחד לו. בשנת 680 התקיימה המועצה השלישית של קונסטנטינופול . זו החליטה שלישו היו שני רצונות. הדוקטרינה של האפיפיור הונוריוס הוכרזה למוטעית. (*10). 

	השאלה  לא הטרידה הרבה את האנשים בזמן האפיפיור אינוצנטיוס השלישי. הוא נהנה מפרסטיז'ה גבוהה. הדבר הספיק כדי שהאנשים יקבלו דבריו, ללא עוררין. שאלת ה  infabillitas  או אי האפשרות לטעות נשארה פתוחה. היו תמיד כוחות שצידדו בדבר, כדוגמת הפרנציסקנים אשר היו מעונינים שהחלטות מסוימות של אפיפיור שצידדו בם, יישארו בתוקף. הם טענו שהאפיפיור לא יכל לטעות. רק במועצה של וטיקן בשנים 1869-70 הגיעו  לפתרון. הוחלט שעל מנת שהאפיפיור לא יטעה צריך להתקיים תנאי נוסף. הדברים שלו צריכים להיות בתוקף תפקידו Ex Cathedra  , וצריכים להיות מאושרים על ידי המועצה. 



1.4	שתי הסמכויות.

	בזמן הרומי הבחינו בין שתי סוגי סמכות. סמכות אחת הייתה של האב שהיה רשאי להחליט לחיים ולמוות על כל בני ביתו. ניתנו תפקידים וסוג שני של סמכות נבעה מתוך הפרסטיז'ה שהעניק התפקיד. פגשנו סמכות מסוג זה אצל הקונסולים הרומיים המעניקים אזרחות, ובשלב מאוחר יותר אצל הקיסרים.

	מאחר והמלה הרומית עבור אב היא Pater  קראו לסמכותו של האב בשם Pater Potestas  האפיפיור היה אב רוחני ולכן השתמשו לגבי סמכותו במלה Potestas. הסמכות אשר נבעה מהתפקיד כונתה בשם  Auctoritas . שתי הסמכויות שלטו למעשה על אותם האנשים.

לעתים שתי הסמכויות היו ביד אחת . דוגמה לכך אנו מוצאים בתולדות ביזנטיון. קיסרים בקונסטנטינופול בקשו גם להחליט כאב הרוחני, דהיינו papa. במלים פשוטות היה זה מקרה של קיסר שהיה גם פפה. התופעה נקראה על כן בשם קיסרופפיזם.

	שני צורות הסמכות באו מאלוהים. ישו אמר שהן נפרדות, ויש לכבד כל אחת בנפרד. זכור לנו שפנו אליו בבית המקדש בשאלת תשלום מסים. הוא בקש שיוציאו מטבע. על המטבע הייתה חרוטה דמותו של הקיסר, והוא ציין שיש לתת לקיסר את אשר לקיסר, ולאלוהים את אשר לאלוהים. גם עניין מינויו של השליט הסקולרי היה ברור ואסור למרוד נגדו. (*12).

	זכור לנו מהמקרא סיפורו של שמואל הנביא אשר המליך את שאול למלך. לא תתכן פעולה של הכוהן ללא חסר האל (=Gratia Dei) . מסתבר מכך שהסמכות העליונה היא של נציג האלוהים. הרי לא תיתכן צורת שלטון ללא אלוהים.   Sine Potestas Sine a Dio. שני שליטים  עבור אותה הקהילה  גורר מחלוקות ביניהם. מידי פעם עלתה השאלה מי הוא הבכיר ביניהם. לעתים היה זה עניין של כבוד, לעתים היה זה של מס והכנסות. 

	בשנת 494 שלח האפיפיור גלסיוס (Gelasius)  (*13) איגרת לקיסר אנסטסיוס (Anastasius) . הוא אשר את קיומן של שתי סמכויות, אך טען שהסמכות של הכוהנים גבוהה מזו של המלכים, דהיינו ה Potestas גבוהה מה Auctoritas. הרי המלכים עצמם עתידים לתת דווח לאלוהים בשעה שישפטו על ידו. התפישה הזאת השתרשה והייתה מקובלת גם על האפיפיור אינוצנטיוס השלישי. אומנם הייתה לו טריטוריה מצומצמת בדמות הפטרימוניום של השליחים פטרוס ופאולוס אשר ברומא אשר בו היו לו שתי הסמכויות גם יחד. אזר מצומצם של קיסרו פפיזם.

	במאה 12 בטא ברנרד איש קלרוו לראשונה את תיאורית שתי החרבות. האפיפיור אינוצנטיוס קיבל אותה ודגל כאמור בשתי סמכויות, אחת רוחנית שבראשה עומד האפיפיור, ואחת זמנית (טמפורלית) שבראשה הסמכות האזרחית. זו הייתה לעתים בידי קיסר, לעתים בידי מלך. (*14) יחד עם זאת הוא הסתכל בקנאה על המקרים שבהם הכומר היה גם המלך. המקרה של מלכיצדק בספר בראשית היה זכור לו. (*15) .



	פרק 2. 

	אינוצנטיוס השלישי - ראשית דרכו.





	עתה  לאחר הקדמה קצרה על הכנסייה ועל העומד בראשה, נתחיל את דיוננו באינוצנטיוס עצמו.

2.1	צעירותו.

	הוא נולד כנראה בשנת 1161 וקיבל את השם Lothario. היו לו שלושה אחים ואחות אחת. אביו היה רוזן Segni, הנמצאת בימינו לאורך מסילת הברזל הישנה המוליכה לנפולי, מרחק נסיעה של כשעה מרומה. גם אמו Claricia Scotti הייתה שייכת למשפחת אצולה רומית. הרבה אצילים היו קרובי משפחה שלה. על ילדותו יש לנו ידיעות מועטות בלבד. אפילו הGesta Innocenti  איננה מרבה בפרטים.

	החל את לימודיו ברומא, ואחר כך עבר לפריז בשנת 1180 . עיר זאת הייתה מעין מגנט אשר משך את האינטלקטואלים, והתפתח בה מרכז לימודים גדול. אינוצנטיוס התייחס תמיד בחיוב גדול לתקופת היותו בפריז. משך תקופה  זו הוא ערך ביקור באנגליה, שם ביקר את קתדרלת קנטרבורי.  שם נהרג בשעתו תומאס בקט. אינוצנטיוס היה אז בגיל  עשר .היו לו זיכרונות עזים מהמאורע.

	בין אלה שלימדו אותו היה פטר איש קורבי (Pierre de Corbeil) אשר היה תיאולוג ידוע ומפורסם בהטפותיו. הוא קשר את הרעיונות הדתיים הקודמים אל הזמן החדש. אינוצנטיוס הושפע מאוד והלך בדרכיו. בהיותו אפיפיור מינה אותו בתור בישוף קמברי (Cambrai). גם חברים ללימודים השאירו עליו רושם. ביניהם נזכיר את סטפן לנגטון (Stephen Langton) . בהמשך הזמן זה הגיע להיות המורה הטוב ביותר בשטח כתבי הקודש. בהיותו אפיפיור ,אינוצנטיוס, קרא לו  לרומא ומינה אותו קרדינל. אחר כך עמל קשה עד שלנגטון הגיע להיות הארכיבישוף של קנטרבורי.  

	המשיך לימודיו בבולוניה. בעיר זאת הייתה אוניברסיטה אשר התמקדה במשפט. בהמשך אנחנו רואים עד כמה שאינוצנטיוס ייחס חשיבות לעניינים המשפטים. הוא כתב הרבה דקרטלים אשר דאג שהעתקים מהם יגיעו לאוניברסיטה של בולוניה. דקרטל הוא כתב משפטי, אשר התייחסו אליו בתור חוק. למד כנראה אצל הוגוצ'ו איש פיזה (Huguccio of Pisa  ).

במאה הקודמת נמצא איש אשר כתב ספר משפטי עבור הכנסייה. הספר נקרא דקרטום (Decretum) שם המחבר היה Gratian.  הוגוצ'ו כתב סיכום של ספר זה שהיה משמש את אלה שלמדו משפטים. השקפותיו  הותירו השפעה ארוכת ימים על אינוצנטיוס.  הכיר בזמן לימודיו את Peter Collivaccinus אשר  שימש מאוחר יותר כנוטריון שלו.

	מונה בתור דיאקון משנה בזמן האפיפיור גרגוריוס השמיני. בשנת 1190 האפיפיור Clement III , אשר היה קרוב משפחה שלו, העלה אותו לדרגת קרדינל דיאקון. כתביו היו בשטח התיאולוגיה ולא המשפטים. נמנה את העיקריים:

1.	De Contempto Mundi. - על התנאים האומללים של האדם

2.	De Missarum Misteris- על סודות  המיסה.

3. 	De Quadripartita Specie Nuptiarum - על פרק תהילים מ"ד.

	הספר הראשון תורגם גם לאנגלית ב 1969 על ידי Margaret Dietz  ושמו :

On the misery of Human Conditions  .  לא היה זה ספר "גדול" אך הוא העיד על השכלה גדולה בציטטות המרובות שהובאו. היה כנראה מקובל מאחר ונמצאו 672 כתבי יד שלו.

בספר השני הציג בין היתר , את שאלת הפיכת היין והלחם בעת מתן האוכריסטיה, לגופו ודמו של ישו. הוא התמיד בהסבר שלו עד שזה נתקבל בוועידה הלטרנית הרביעית בשנת 1215.

אינוצנטיוס כתב בקשר למצוות הנשואים . אחד הדברים אשר אשיל לושיר שם לב אליו  בספרו היה שהוא בעצמו התפלא על כך שאישה נרכשת על ידי הבעל שלה ללא כל בדיקה קודמת. 

	בחיבור השני הוא מדבר גם על סוד המזבח (De sacro Altaris Mysterio). הוא קובע את  צבעי המזבח. את הצבעים יש לשנות  בהתאם ליום. לבן למשל, שהוא סמל הטוהר, משמש בחג כל הקדושים. אדום משמש בשבועות. שחור, שהוא סמל האבל, משמש בימי הצום . ירוק משמש לעתים קרובות.

	 התכוון לכבוד משא על כבודו של האדם. לא הייתה לו עוד אפשרות לכך, מאחר ובחרו בו בתור אפיפיור. הדבר הבולט בכתביו הוא השפה הסמלית שלו. 

	בתקופה ההיא תרם השתמשו במצלמות אך הנציחו פני אנשים בציורים. קיימים ציורים שלו. ציור אחד משנת 1200  הועבר לכנסיית פטר הקדוש הישנה . ציור אחר נמצא במסגרת 28 התמונות אשר מרביתן הן פרי עמלו של הצייר Giotto ונמצאות בחלק הקדמי של הקתדרלה אשר הוקמה לכבודו של הקדוש פרנציסקוס מאסיזי. הציור הוא על נושא חלומו של האפיפיור על הכנסייה המתמוטטת,  שפרנציסקוס תומך בה.

2.2 	בחירה לאפיפיור.

	האפיפיור אשר קדם לו היה Celestine III . אפיפיור זה השתייך למשפחת Orsini אבל ציפה שהאפיפיור הבא יהיה Giovanni ממשפחת Collona. ב 8 בינואר 1198 סלסטין מת והקונקלבה הייתה צריכה לבחור באפיפיור חדש. ב 1059, בימיו של ניקולס (=Nicholas)  השני , נקבע שהבחירה צריכה להתחיל תוך שלושה ימים ממות האפיפיור על ידי הקרדינלים. מספרם באותה עת היה 53, באשר 8 מהם בישופים, 28 פרזביטרים ו 18 דיקונים. במועצה הלטרנית השלישית נקבע שהרוב הדרוש לבחירה צריך להיות רוב מיוחס של שני שלי שלישים.

  	הקונקלבה של הקרדינלים התכנסה ביום מותו של סלסטין בSeptizonium  שהיה שקט יותר, מבודד ולא נתון לאפשרויות לחץ המון. אינוצנטיוס היה מועמד אבל ספירת הקולות הראשונה נתנה לו רק את מחצית הקולות. היה צורך ברוב מיוחס כפי שנקבע במועצת לטרן השלישית . המשיכו בדיונים ואחריהם נערכה ספירת קולות שנייה . הפעם  כולם פה אחד הצביעו עבורו. הוא נטל את השם אינוצנטיוס השלישי.

 הוא עצמו התפלא על המהירות שבה הוא נבחר. במיוחד לאור קיומה של דרישה שהאפיפיור יהיה קודם כומר , והוא טרם היה כזה. מינויו לכומר דרש רק יום אחד .  זמן ארוך יותר היה דרוש לשם מינויו בתור הגמון. ב 22 בפברואר החל עבודתו המעשית. הוא נשא דרשה אשר בה התבלטה צניעותו. זאת שמורה אתנו עד היום.

2.3	הדרך למילוי התפקיד 

אינוצנטיוס האמין בצורך קיום שתי סמכויות: סמכות רוחנית השייכת לאפיפיור וסמכות חילונית השייכת לקיסר או למלך. נהגו לקרוא להן בשמות  Sacerdotium וה Regnum. הסמכויות  נקראו בהתאמה Potestas  ו Auctoritas. 

שתי הסמכויות לא היו שוות ביניהן. בשמים יש שני מאורות גדולים: השמש והירח. שני מאורות אלה אינם שווים. השמש מקרינה אור. הירח איננו מקרין. הוא רק מחזיר את האור אשר בא מהשמש. דעת אינוצנטיוס הייתה שהאפיפיור פועל דוגמת השמש. המלך פועל דוגמת הירח.

אינוצנטיוס השתמש בדוגמת מלכיצדק אשר היה מלך וכהן גם יחד. זכור ספור בראשית אשר בו יצא לקראת אברהם אבינו עם יין ולחם בידיו. הוא היה כהן לאל עליון ומלך. לאנוצנטיוס הייתה סמכות כפולה במקום אחד, בפטרימוניום. נמצא על כן שהוא נתן את תשומת לבו הראשונה לשטח זה. הבהיר את דעתו היטב בדקרטלים השונים שהוציא. העתק מהמכתבים האלה נשלח לבולוניה .

הדקרטל היה נושא את השם לפי המלה או המילים הראשונות שלו. הדקרטל Solite נכתב לקיסר קונסטנטינופול Alexis . בדקרטל זה הוא מציין את תפקידו של האפיפיור להיות יועץ למלכים.  אלכסיס האמין שכוח הקיסר גבוהה מזה של האפיפיור  בחשבו שסמכות האפיפיורים נתנה על ידי הקיסר. הרי היה קיים הLiber Diurnus  לפיו צריך היה לנהוג.  אינוצנטיוס מעמיד אותו על הטעות. סמכותו של האפיפיור ניתנה לו על ידי האלוהים.

אינוצנטיוס האמין שהאפיפיור איננו רק ממלא המקום של פטרוס, אלא ממלא המקום של ישו עצמו. כפי שנאמר בספרי הקודש, דבריו קובעים. כל אשר הוא יחליט בעולם זה יקויים גם בעולם הבא. הסמכויות אומנם נפרדות. כולן באות מהאל, אך האפיפיור הוא בחזקת המתווך בין המלך לאל. נמצא שאינוצנטיוס התערב רבות  בשלטונם של מלכים.

רוזן צרפתי של מונטפליר אשר שמו ויליאם (William of Montpellier) רצה לגיטימציה של הילדים שלו אשר יוכלו לרשת אותו. באותם ימים רק ילדים חוקיים היו יכולים לרשת. לויליאם  היה תקדים של מלך צרפת עצמו אשר היו לו ילדים  שהוכרז כחוקיים, אף שנולדו לאישה אשר בעיני האפיפיור לא הייתה אשת המלך.

הבקשה הגיעה לאפיפיור. האפיפיור כתב לו מכתב שבו שלושה חלקים. בחלקו הראשון המכתב אישר שפעולת הלגיטימציה היא אחת מסמכויות האפיפיור. בחלקו השני הוא פירט את הסיבות שהניעו אותו להסכים לבקשתו של מלך צרפת. בחלק השלישי והאחרון הוא דחה את הבקשה של הרוזן.  הדקרטל הזה נושא השם Per Venerabilem ומציין את סמכותו של האפיפיור לבדוק את דרכי המלך .(*1)

סמכות האפיפיור היא לדעתו גבוהה מזו של המלך וישנם מקרים שבהם הוא צריך לפעול ולהתערב. המקרה של שמירת המוסר הוא מקרה בזה. התערבותו של האפיפיור היא במקרים בהם קיימת סיבה לכך. ההתערבות היא איפה לפי העניין או ברומית קזואליטר     ( (Causaliter.

 בדקרטל אחר, Novit שמו, האפיפיור פירט יותר את המקרים שבהם על האפיפיור להתערב. עליו לעשות זאת במקרים הבאים :

1.	מקרה של סיבות בוערות (Causae Arduae)

2.	מקרה חטא (Ratione Peccati)

3. 	מקרה שמירת שלום הנצרות (Pax Christiana)

4.	מקרה של הפרת שבועה.

5.	לשם מניעת טבח נוצרים.

2.4	הדרך הנכונה היא חיקוי דרכי ישו.

האפיפיור איננו אלא ממלא מקומו של ישו (Vicarius Christi)  עלי אדמות. צריך לחקות את ישו . הדרך הטובה לחיקוי המשיח היא לפעול נגד החלפנים והמלווים בריבית , אשר פעלו באזור הלטרן. לא מדובר ביהודים אלא בנוצרים שנטלו דרך  זו. דבר ראשון שהוא עשה לאחר שהתמנה אפיפיור היה לגרש אותם.(*2).  

2.5	הפטרימוניום.

	היה קיים כאמור, מקום אחד אשר בו לאפיפיור שתי הסמכויות גם יחד. סמכות הכהונה אבל גם את סמכות השלטון האזרחי. המקום הזה הוא הפטרימוניום של פטרוס ופאולוס ברומא.

הפטרימוניום נקרא ברומית Patrimonium Beati Petri et Pauli. בזמנו של אינוצנטיוס רווחה הסברה שהפטרימוניום הזה ברומא הוא מתנה של הקיסר קונסטנטין הראשון. הקיסר הזה רצה לגמול לאפיפיור סילווסטר הראשון אשר רפא אותו ממחלת הצרעת. בעת יותר מאוחרת, בשנת 1440, התגלה על ידי Lorenzo Valla שהמסמך איננו אלא זיוף. זמן חיבור הזיוף לא היה ברור אבל משערים שהוא נעשה בתקופה 750-800. בתקופה של אינוצנטיוס היה לו משקל רב.

	המועד המשוער לחיבור הזיוף סביר משום שבאותו זמן שלט על הפרנקים   Pepin III (751-768) . מלך פרנקי זה היה מעוניין בהשגת לגיטימציה לשלטונו על ידי כך שהאפיפיור יכתיר אותו. באותו זמן האפיפיור היה מאוים על ידי הלומברדים, והוא מצדו היה מעוניין בהשגת בעל ברית אשר יגן עליו במקום הקיסר הביזנטיני, אשר עשה זאת בהקדם. על כל פנים היה קיים גם מסמך של מתנת פפין שבו  זה כביכול החזיר לאפיפיור את אשר ניתן לו קודם לכן בתור מתנה.

	הגישה לקיום מדינה של האפיפיור באמצע איטליה לא הייתה תמיד חיובית. מעניין שגם דנטה  ציין שמתנת קונסטנטין לא הייתה חוקית בחיבור שלו שנכתב באמצע מאה 14. הקיסר היה חייב להגדיל את מדינתו ככל שיכל, ולבטח לא היה עליו להקטינה על ידי מתן מתנות.

העיר רומא לא הייתה מרכז תעשייתי ואף לא הייתה מרכז מסחר חשוב היושב בדרך מסחרית. היא הייתה עיר תיירותית. האפיפיור נתקל בהתנגדות הגילדות ששלטו בעיר בתעשייה הזעירה. האצולה הרומית לא הייתה כמקובל אצולת קרקעות, של אנשים אשר קבלו תמורה על מלחמתם באויב, אלא אצולה עירונית. האפיפיור נבחר בדרך כלל מאחת ממשפחות האצולה, ועצם הבחירה ממשפחה אחת גרר את התנגדות המשפחות האחרות.

במילים מועטות , חיי האפיפיור לא היו נוחים ביותר בעיר זו. הוא נטש אותה מתי שרק יכל ויותר ממחצית השנה היה מחוצה לה. הוא היה בה חלק מהזמן , כיוון שלא יכול היה להתעלם מהעובדה שרומא הייתה עיר תיירות והאפיפיור מהווה את אחד ממוקדי ההתעניינות הזאת. האמת היא שהתעניינות התיירים לא הצטמצמה לאפיפיור, וביקרו גם את השרידים הפגאניים מזמן השלטון הרומאי. אפילו ספר מדריך לא חסר ובימיו של אינוצנטיוס השתמשו ב Mirabilia Urbis Romi של Master Gregorius.

שלטון מלא בפטרימוניום התחיל משלטון בעיר רומא עצמה. אינוצנטיוס התחיל בכך שמשך לצדו את התושבים הפשוטים וביקש את אהדת משפחות האצולה. אמנם בזמן כהונתו הביא גם קרדינלים מבחוץ כדוגמת סטפן לנגטון ופיר דה קורביל, אך רוב רובם היו איטלקים ומתושבי משפחות רומא. 

	חשיבות גדולה הייתה למינוי פרפקט בעיר. הקיסר פרדריק ברברוסה החליט בשעתו ב 1176 ,להחזיר את הסמכות הזאת לאפיפיור. אינוצנטיוס החליט ללכת בקו משלו. בעיר כבר היה פרפקט. הוא השאיר בתפקיד את הפרפקט Petrus de Vico ,אשר מונה לפניו. בעיר היה סנט אשר מספר חבריו היה 56. אינוצנטיוס השתמש בשיטת העכביש. שמר על החיצוניות, על השם, אך רוקן אותו מתוכן. הוא צמצם את מספר חברי הסנט לאחד בלבד, ומינה בתפקיד את Pandulf. 

	הדבר לא נשאר כך. בשנת 1203 הייתה הפיכה. מספר הסנטורים הוחזר למספרו הקודם. חלק האצולה התנגדה לאפיפיור אשר כמנהגו, ברח מן העיר. פנדולף, אחין ריקרדו, בעל אחותו פטרוס אניבלגי (Petrus Anibaldi)  ועוד אחרים עמדו לצדו, והוא גבר על ההתנגדות אליו, ושב לרומא.

	לאחר מותו של הנרי השישי נפתחה האפשרות של החלפת השליטים הגרמנים באיטלקים. ניתנה האפשרות לאינוצנטיוס להתחיל לבנות 'מדינה אפיפיור' מים אל ים. עמדה שאלת הרחבות  הפטרימוניום. הוא שלח לגטים למרקורד אנווילר (Markward Anweiler) על מנת שישיג את החזרת רומניה (Romagna) ו אנקונה (Ancona) . התשובה שהוא קיבל הייתה שלילית ועל כן שלח חייליו להשיג את החזרות הטריטוריה בכוח.

	הפטרימוניום גבר מצפון עם דוכסות ספםלטו (Spoleto) . בתור דוכס היה הגרמני Conrad von Urslingen . האפיפיור סמך על הפטריוטיזם של האיטלקים אשר כבר לא רצו גרמנים במקום. הדוכס וויתר ועזב. השטח צורף לפטרימוניום. שליטתו של האפיפיור הייתה מים אל ים. מסתבר שמבחינה היסטורית הדבר דווקא הפריע לאיחוד של איטליה, מאחר והאיטלקים סרבו להתאחד סביב לאפיפיור.

	האפיפיור חשב לכלול בפטרימוניום גם את סרדיניה. היו ניסיונות בעבר, אבל העיר פיזה הכשילה אותם. פיזה הייתה חלק מטוסקנה, וכידוע אנשי טוסקנה היו מוכנים לשתף פעולה עם האפיפיור, אבל לא היו מוכנים להיכנע לו. גם לגבי סרדיניה האפיפיור נכשל . זו נשארה מחוץ למדינה שהוא הקים אותה. (*3)

	בניין הפטרימוניום ערך כתשע שנים ונמשך עד 1207. בשנה זאת האפיפיור ערך בו סיור .  השלטון של האפיפיור היה אמנם נקודתי, אך מאחר והנקודות היו קרובות זו לזו, אפשר לומר שהאפיפיור שלט בפטרימוניום כולו. הוא נקרא גם מדינת האפיפיור, והיה רצוף מים לים במרכזה של איטליה.

פרק 3 

הכנסייה אחת. 





3.1 	החזרת כנסיות לחיק כנסיית האם.

	אינוצנטיוס דגל בכנסייה אחת. לשם כך צריך היה להחזיר כפירות וכנסיות אחרות לחיק כנסיית האם. כופרים היו רבים וניתן לקרוא עליהם באנציקלופדיות . (*1). הוא עשה זאת למשל במקרה של כנסיית המרונים, וזו של הארמנים. המרוניטים היו כנסייה שנוסדה על ידי הקדוש מרון (St. Maron) . מדובר בנזיר סורי שפעל בסוף המאה הרביעית ובמאה החמישית. הם דגלו באמונה מונותליסתית (Monothelism) דהיינו בכל רצון יחיד לישו. הנצרות דוגלת בכוח רצון אלוהי וכוח רצון אנושי, דהיינו כוח רצון כפול.

הפטריארך המרוני ביקש להתאחד עם רומא כבר ב 1182. אינוצנטיוס חיזק את הכוונה.  האיחוד הסופי של שתי הכנסיות התבצע רק במאה 16 והיה תוצאה של עבודת הישועים. אינוצנטיוס השיג בשעתו רק איחוד זמני. איחוד זה הוביל לאיחוד הסופי שדיברנו עליו.  	הכנסייה הארמנית ראתה עצמה כאפוסטולית מאחר והייתה סברה שהארמנים קבלו את הנצרות במישרין משליחיו של ישו. למעשה הם קיבלו את הנצרות בשנת 300 כאשר גרגוריוס הקדוש שכנע את המלך טירידטס (Tiridates)  השלישי לעבור לדת הנוצרית יחד עם כל העם שלו. הם היו שונים מיתר הנוצרים. אחד מקווי השוני היה חוסר איתור הכנסיות באיקונין .

 עיקר השוני היה בכך שהם דגלו במונופיזיטיות, דהיינו בטבע אחד בלבד לישו. אינוצנטיוס ניסה באיגרותיו להחזירם לנצרות המקובלת. הוא הצליח לגבי חלק מהם שעברו לכנסייה הקתולית. רוב הארמנים משתייכים לכנסייה האורתודוקסית.

3.2  	הכפירה הבוגומילית בבוסניה.

	בבוסניה, רבו הכופרים הבוגומילים. כבר הזכרנו שמדובר בסוג כפירה דואלית המאמינה בשני כוחות מנוגדים, כוח טוב של אלוהים לעומת כוח רע של השטן. למעשה זה שריד של האמונה המניכאית הישנה. השליט קולין נטש את הדת הקתולית והצטרף לבוגומילים. אנחנו פוגשים באמונה דומה גם בדרומה של צרפת ואיטליה הצפונית שם הכופרים נקראו בשם קתרים כלומר טהורים . 

	בשנת 1203 האפיפיור פעל בהתאם לשאיפה האפוסטולית של הכנסייה. צריך היה לשכנע את הכופרים, והחל בכך ששכנע את השליט הבוסני לשוב לדת הקתולית. אכן במקום זה הוא הצליח, אבל שיבת השליט לא הבטיחה את שיבתם לדת הקתולית של בני ארצו. אלה המשיכו להיות בוגומילים. לאחר כיבוש ארצם על ידי המוסלמים במאה 15, המירו דתם בדת המוסלמית.

3.3 		החזרת כופרי כת Humiliati לחיק הנצרות.

	הפועלים הפשוטים הסתכלו בסוחרים שהתעשרו ובאנשי הכנסייה שחיו חיי פאר ובזבוז.  קסמה להם דוגמת חיי השליחים . הם התייחסו בשלילה לחיי הסוחרים. נוצרה כת ההומיליטי ((=Humiliati)  דהיינו הצנועים (*2) הם חיו בצוותא ודגלו בעוני. עסקו בהטפה והדבר גרם לכך שבשנת 1184 נידו אותם בתור כופרים.

	חמש עשרה שנה יותר מאוחר, הגיע האפיפיור אינוצנטיוס השלישי למסקנה שנפלה כאן טעות של קודמו. לדעתו ההבדלים היו דקים מידי ומוטב היה למצוא את הגשר אליהם. חלק אותם לשלוש קבוצות: א. קבוצת כמרים ואנשי דת. 2. קבוצה העוסקת בעבודה. קבוצה זאת חיה חיי נזירות למחצה. הקבוצה השלישית הייתה של חילוניים אשר היו בקרב משפחותיהם.  (*3).

	הניסיון הזה מלמד אותנו שבראשית דרכו האפיפיור אינוצנטיוס חשב על החזרת הכופרים לחיק הכנסייה בדרכי נועם. בכלל הוא היה פרגמטי וניסה תמיד להתחיל במשא ומתן ודרכי נועם. 

3.4  הולדנסים והקתרים.

	הזכרתי כבר קודם את רעיון החיים הצנועים. רעיון זה חזר בהרבה מקומות. בעיר ליון הוא פעל על סוחר אחד ששמו Peter Waldo אשר התפטר מכל רכושו והחל להטיף.  הכנסייה לא ראתה זאת בעין יפה מאחר והוא לא הוכשר לדבר. אנשים עניים רבים בעיר ובאזור הלכו בדרכיו. האפיפיור באותו זמן אשר שמו לוציוס השלישי (Lucius III)  הוציא נגדם בולה. השם בולה בא להזכיר שמדובר באיגרת חתומה על ידי כדור וחתומה. ברבות הזמן קראו בשם זה לאיגרותיו של האפיפיור, וכדי לדעת במה מדובר, הוסיפו את המילים הראשונות.

	הבולה הזאת יצאה בשנת 1184 ונשאה את השם Ad Abolendam .  בהמשך הדברים הוולדנזים דחו את הסקרמנטים  ולא קבלו את רעיון הפורגטוריום. הכפירה התפשטה לכל צרפת, לכל איטליה, לגרמניה  וספרד. הגיעה אפילו עד פולין והונגריה. הם לא קבלו את בתי הדין האזרחיים משום שהתנגדו לשבועה שנדרשה שם. שרידים של הוולדנזים קיימים עד ימינו.	

	אינוצנטיוס השלישי היה נאמן להחלטתו לאפשר לאנשים לחזור בהם ולשוב לכנסייה האחת. לגבי הוולדנסים , הסכים לחזרתן של לפחות שתי קבוצות. הראשונה הונהגה על ידי Durando of Huesca. זה היה גר במקום לא מרוחק מערי הפירינאים. המסירות של דומיניקוס הרשימה אותו והוא החליט לצאת לרומא.

 האפיפיור אינוצנטיוס קיבל אותו.  הוא החליט שיש לסייע לאנשי קבוצתו, ונתן להם את השם "הקתולים העניים". דורנדו התחייב לפני עזיבתו לשלם לכנסייה סכום של בזנט אחד מידי שנה. היו תלונות רבות , אך אינוצנטיוס החליט שאלה לא במקום. הוא תמך בקבוצת הקתולים העניים, וראה אותה כחלק מהנצרות.

	בשנת 1210 התייצבה לפניו קבוצה בהנהגת ברנרד, ואחרים. הם נתקבלו בקושי רב. התנהלו חקירות מעמיקות. האפיפיור התפלא על שערם הארוך והבלתי מסודר. אמר להם ששמע עליהם שהם מתגוררים בצוותא, גברים יחד עם נשים. הוא לא בא אליהם בטענות בקשר לנוהג ההטפה, המקובל אצלם. בסופו של דבר קיבל אותם בחזרה לחיק הכנסייה. הייתה זו איפה החזרת וולדנסים לחיק הכנסייה, באמצעי שכנוע בלבד. עיקר הוולדנסים לא חזרו, ונרדפו. (*3).

באיטליה של ימיו חלה התפתחות גדולה במסחר ובתעשייה. צמחו ערים. הכנסייה לא התאימה עצמה למצב. אחת הדרכים לביטוי ההתמרמרות הייתה השתייכות לתנועות כפירה. חשובה ביניהן הייתה תנועת הקתרים . הזכרתי אמונה דומה קודם לכן, של הבוגומילים,  בבוסניה. מאחר והם רבו בעיר אלבי  (Albi)  נהגו בצרפת  לקרוא להם גם בשם אלביגנסים. הייתה זו כת הכפירה הגדולה שגרמה את עיקר הבעיות לאפיפיור.

	אינוצנטיוס השלישי ניסה תחילה ללכת בדרך השאיפות הנוצריות האפוסטולית. שלח לגטים ומיסיונרים אשר תפקידם היה לשכנע בדרך הטובה. אחד הליגטים האלה היה פטר מקסטלנאו (=Peter of Castelnau)  . תפקידו של לגט זה היה בעיקר להשיב לדרך הנכונה את הרוזן מטולוז רימון (Raymond) השישי.

פטר נידה את הרוזן והטיל אינטרדיקט על ארץ הלנגדוק (Languedoc) . הצליח על ידי כך להעלות את חמתם של הקתרים שהגיבו בחריפות. ב 14 בינואר 1208 הוא נרצח. יש והאשימו את הרוזן שהייתה לו יד בדבר ונתן את הפקודה לרצח, אבל הוא הכחיש זאת ולעולם לא הוכח הדבר.

 לרגל המצב אינוצנטיוס החליט ללכת נגד הכפירה בכוח. תחילה הוא פנה למלך צרפת, אך כאשר לא קיבל תשובה כרצונו, פנה אל האבירים אשר בצפון. אלה חלמו על דרכי אבירות וכיבושים בדרום העשיר ויצאו להלחם.

	הם אומנם הצליחו להתגבר ועל ידי כך לשרת למעשה את האינטרסים של מלך צרפת, אך בטווח  ארוך הצליחו להרחיק את האנשים מהכנסייה. החלה למעשה ירידה שלה. הם גם גרמו לירידה כלכלית גדולה. האזור של הדרום שהיה המשגשג בצרפת הפך להיות אזור עני מפגר.

2.5	מסע הצלב האלביגנסי.

	באמור, לאחר רצח הליגט שלו בינואר 1208, אינוצנטיוס הוריד את הכפפות. לאחר פניות רבות החליט להיעזר באבירי הצפון. אלה הסכימו להצעתו. (*4). אבירי הצפון נאספו בליון ובאג'ן. הייתה להם הסכמה בשתיקה מצד מלך צרפת, אשר סרב לצאת למסע צלב זה בעצמו. ההבטחות אשר ניתנו היו דומות לאלה של מסע צלב רגיל. 

ביוני 1209 החלו את פעולתם על ידי תקיפת העיר Beziers . רק חלק מתושבי העיר האמינו בכפירה הקתרית. החלק האחר היו קתולים רגילים. התעוררה השאלה איך להבחין לאיזה חלק שייך אדם. פנו אל הליגט Arnauld  אשר ליווה את הצלבנים.  הוא פתר את השאלה על ידי אמרה שהפכה להיות מפורסמת : " הרגו את כולם. האל כבר יכיר את אלה השייכים לו"

	הם התקיפו גם את Carcassone  ומקומות אחרים. הרוזן משנה נפל בשבי, והחלקות השונות חולקו. לאחר הכבושים, חלק גדול מהאבירים חזר הביתה לצפון. מפקד הצלבנים הנותרים היה סימון מונטפורט. לנו השם הזה מוכר ממבצר שהוקם על ידי הצלבן בארץ. הוא נתקל בקשיים לאור העובדה שהצבא שלו קטן.

	נציין שהרוזן מטולוס הצטרף תחילה לצלבנים במיגור הכפירה. משך הזמן הוא הרגיש שלמעשה רוצים לפגוע בו. מלך ארגון  Pedro , היה קרוב משפחה שלו. מלך זה התפרסם לאחרונה בהשתתפות שלו בקרב הגדול וניצחון הנצרות על המוסלמים, אשר התקיים ב 1212 ב Las Navas de Tolosa. קשה היה להטיל ספק באמונתו הנוצרית.

	הרוזן מטולוז פנה בבקשת עזרה לקרוב המשפחה הספרדי שלו. זה יצא לעזרתו. מסתבר מהמסופר שאיש  זה לא ידע לשמור על הרגלי שתייה נכונים. ערב לפני הקרב הגדול השתכר בצורה כזאת  שהיה צורך להעלותו על הסוס ולהעמידו בין שני אבירים אחרים שישמרו עליו שלא ייפול. הקרב התקיים ב 12 בספטמבר 1213 במורט  (Muret) .מלך ארגון נהרג בקרב זה ולסימון מונטפורט היה ניצחון גדול. 

	עניין הכפירה הפך למעשה צדדי. המנצח העיקרי היה מלך צרפת, מאחר ורוזן טולוז הפסיד את אחוזתו. יתר על כן השטח הפך להיות צרפתי. האיום שהספרדים ישלטו על הלנגדוק נעלם. לגבי היחס לרוזן השאלה הובאה ב 1215 בפני המועצה הלטרנית הרביעית. זו החליטה על העברת אחוזתו של הרוזן לסימון מונטפורט.

2.6	האינקוויזיציה.(*5)

	אינוצנטיוס הכריז עליה בתור אמצעי קבע למניעת הכפירה. האמצעים שהוצאו על ידי היו רק הגירוש והחרמת הרכוש. הוא לא היה אחד מאלה הרואים את דיכוי הכפירה בתור הזדמנות לגיטימית לתת פורקן ליצר לגרום סבל לזולת.

	במקרה הזה הלכו לפי הכלל שהנאשם חייב כל עת שעדיין לא הוכיח צדקתו. הדבר מנוגד לגמרי לתפישה הקיימת שהאיש הוא זכאי עד להוכחת ביצוע הפשע. חוק זה כבר היה מקובל באנגליה, ועל כן האינקוויזיציה לא הצליחה לחדור לארץ זו. שופטי האינקוויזיציה אשר שפטו את Jane d'Arc  למשל לא היו אנגלים. הם היו צרפתים. 

	אינוצנטיוס הכין את הדרך לחיסול מעשי הכפירה. הוא החל בדרכי שכנוע ועבר לדרכי דיכוי ומסע צלב נגדם. בוועידה הלטרנית הכין את הנשק לחקירתם ומניעת כפירות בעתיד. הדרך שהוא התווה לא הייתה צריכה להפוך לאכזרית כל כך. הכוח משחית את האדם והאינקוויזיציה הפכה אחריו להיות מוסד אכזרי אשר שמו הלך לפניו.

	פרשת מסע הצלב האלביגנסי הפכה לכתם גדול בתולדות צרפת. התבצעו בו מעשי אכזריות אשר לא היו עוד כמותם. יותר מאשר מלחמה דתית היא הייתה מעין מלחמת אזרחים של הצפון נגד הדרום. לא כמו בארצות הברית, הצפון הוא זה שהמליח.





פרק 4 

מסעי הצלב.





4.1	תקשורת למטרת חידוש מסעי הצלב.

 אינוצנטיוס היה אפיפיור הראשון שלקח ברצינות את רעיון מסע הצלב מאז הקריאה למסע צלב של האפיפיור אורבן (=Urban)  השני. במסע צלב הייתה קיימת אפשרות ליצור מחנה נוצרי אחד. לפניו המלך הגרמני הנרי VI , גם כן דבר על ארגון מסע צלב אך לא הצליח.

אינוצנטיוס  שיגר לגטים  וכתב איגרות. נתן דחף גדול לתקשורת. (*1). בשנת 1199  הטיל מס מיוחד  לצורך זה. הדרך הזו של הטלת מס הפכה להיות שגרתית. היא סייעה לאפיפיורים שבאו אחריו להגדיל את ההכנסות . שאיפתו  הראשית הייתה להבטיח נצרות אחת ולכן רצה למנוע מלחמות בין הנוצרים. 

	שיגר בעניין באוגוסט 1198 חוזר אל הארכיבישופים, וביקש מהם שיעבירו תוכנו לבישופים ולכמרים ואלה יעבירו אותו הלאה לקהל המאמינים. בחוזר זה הוא תאר את המצב המדכא בארץ הקודש,  וביקש מאת הנוצרים להתכונן למלחמה הקדושה. כתב גם לרוזנים ולברונים בהזכירו את אותו לדבר. כתב למלכי צרפת ואנגליה וביקש לערוך שביתת נשק ויאפשרו את הפנית כל המאמצים לחידוש מסעי הצלב.

	לא הסתפק באגרות תעמולה אלא פעל להכנת הרקע הכלכלי. שיגר אגרות נוספות בהן הודיע על ויתור עשרה אחוזים מהכנסת רומא ובכירי הכנסייה ודרש שהבישופים יותרו על 2.5 אחוז מהכנסתם הם. האגרות נתקלו באדישות אנשי הכנסייה. אלה לא מהרו למלא את בקשתו.

4.2	אומנות  התעמולה.

	האפיפיור אינוצנטיוס השלישי היה אומן ניהול תעמולה. לא הסתפק באיגרות ובצעדים שנקט אלא ארגן ב 1199 אנשים אשר ינאמו למטרה זו. הוא שיגר לצרפת את Fulk of Neuilli   ולגרמניה את Martin of Pairis. המטרה הייתה לשכנע. הכין שני לגטים שיגיעו לארץ הקודש. בינתיים אחד מהן, הקרדינל Soffazedo  , יצא לונציה על מנת לקבל תמיכה שם. השני היה קרדינל Peter Capuano . זה יצא לצרפת במטרה דומה. 

הליגט שיצא לצרפת פגש הרבה אנשים. הוא נפגש עם פיליף אוגוסטוס מלכה של צרפת . הוא נפגש עם הרבה אבירים וביניהם Baldwin of Flanders  ו  Louis of Blois. המלך הצרפתי השתכנע בצורך של שביתת נשק עם אנגליה. הוא חתם עוד ב 1199 על שביתת נשק לתקופת חמש שנים . לא היה לזה המשך רב מאחר והמלך של אנגליה נפטר כעבור כמה חודשים

התעמולה פעלה בקרב האצילים. בחודש ספטמבר 1200 הרוזן של שמפן (Champagne)   טיבלט (Tybalt=Theobalt)  ערך מפגש והזמין אליו גם את פולק על מנת לנאום. הוא נאם ושכנע את הנוכחים, אשר נשבעו על הצלב לצאת למסע צלב. היו פגישות אחרות והתגובה הייתה דומה. ברונים אחרים, דוגמת  בולדוין איש פלנדריה (Baldwin of Flandria) נשבעו גם כן.

  הברונים רצו לצאת ובחרו בטיבלט להיות מנהיגם. הוא נפטר באביב 1201 והצלבנים בחרו במקומו בתור מנהיג את בוניפס איש מונטפרט (Boniface de Montferrat). אינוצנטיוס כתב לקיסר ביזנטיון Alexius III Angelus בתקווה שזה יסכים לעליונות האפיפיור.

	חלף הזמן אך שום דבר לא קרה. הסדרי הממון המוצעים על ידי האפיפיור לא פעלו. הוא פנה בבקשה שיאספו מהמאמינים תרומות לצורך מסע הצלב המתוכנן ולהעביר אותם לרומא. הוא אף פנה בבקשת כספים למלכי בריטניה וצרפת אך לאלה היו מטרות יותר דוחות להוצאת כספים.  

4.3 	ארגון תובלה בונציה.

בקיץ 1200 כבר נאספו הרבה אבירים למטרת היציאה לארץ הקודש. מספרם הגיע ל 8,000 נפש. הם היו לרוב צרפתים . ההרכב היה פאודלי עם כ 100 ברונים שכל אחד מהם עומד בראש כ   80  עד 100 איש . הלוחמים התחלקו לאבירים על סוס, סרג'נטים על סוס ורגלים. היחס המספרי היה  כ 1:2:4. בלט ביניהם איש כמו Geoffrey of Villehardouin  אשר עתיד היה לשחק תפקיד גדול ואשר כתב את תאור מסע הצלב. (*2)

	על מנת להגיע לארץ הקודש היה צורך להגיע מעבר לים. המדינה אשר לה היה צי מתאים הייתה ונציה.  לונציה היה שליט שקראו לו  Doge ובזמן מסע הצלב הdoge  היה Enrico Dandolo , איש אשר נבחר ב 1192 על אף היותו אז בן 85. הוא עתיד היה לשחק תפקיד גדול בכל מסע הצלב.

 שליח האבירים יצאו לונציה. התכנית הייתה להעביר 4,500 אבירים רוכבים, כ 9,000 סרג'נטים על סוסים ו 20,000 רגלים. מספר זה  עלה  כמה מונים על זה שהשליחים ראו אותו בעין אך התאים לציפיותיהם. ההעברה ומתן הספקה משך תשע חודשים אחרי הכבוש הייתה צריכה לעלות 85,000 מרקים של כסף( יש מקומות בהם מדובר על 94,000) . מרק הייתה יחידת משקל של שמונה אונקיות כלומר בסביבת רבע קילו. את הסכום הזה היו צריכים לשלם בתשלומים. (*3)

ההסדר נעשה על ידי ה Doge אשר קבל את הסכמת יועציו ואפילו של העם כולו אשר התאסף בפיצה סן מרקו. השליחים הביעו את הסכמת הצד השני. הם חזרו באפריל 1201 . זמן קצר לאחר שובם האיש שצריך היה לעמוד בראש מסע הצלב, הרוזן Theobald of Champagne נפטר. היה צריך למצוא איש אחר במקומו ובהתאם להצעת Villehardouin   בחרו במרקיז Boniface de Montserrat. 

4.4	כיבושה של העיר זרה. (*4)

תאריך היציאה מונציה צריך היה להיות אפריל 1202.  התברר שלמקום לא הגיעו 33,500 איש כמצופה אלא רק מספר הנע בין שליש וחצי ממספר זה. התעוררה בעיה פיננסית רצינית. המנהיגים של המבצע שלמו בשעתו מפרעה אבל ציפו לאסוף את היתר מן האבירים המצטרפים. במצב המציאותי לא יכלו למלא את החסר ונותר להם חוב של 34,000 מרקים. 

הדוג'ה של ונציה בא עם הצעה אשר תציל את המצב. לונציה הייתה בעיה. העיר זרה הייתה שייכת לה בעבר אבל המלך ההונגרי  Bela III  כבש אותה מידיהם וצרף אותה להונגריה.  יורשו שלט בה. הדבר הזה עורר אמנם בעיה מצפונית מאחר ובלה בעצמו העדיף את הגרסה הקתולית ותמך באפיפיור. מסופר עליו אפילו שתכנן השתתפות במסע צלב. יתר על כן האפיפיור היה נגד מלחמת נוצרים בנוצרים. 

 ההצעה הייתה איפה שהצלבנים יכבשו את זרה עבור הונציאנים. בתמורה הונציאנים הסכימו לדחות את תשלום היתרה עד אשר הצלבנים יכבשו את הארץ ויוכלו לשלם את חובם מהביזה אשר יבזו. חשוב להזכיר את הפרשה משום שהיא כללה מלחמה בין נוצרים והאפיפיור אינוצנטיוס השלישי התנגד למלחמות כאלה. יש היסטוריונים הטוענים שהוא ידע על הדבר. יש היסטוריונים הטוענים שההחלטה הייתה של לגט האפיפיור אשר ליווה את מסע הצלב. לי נראה שמבחינה היסטורית לא ניתן לשחרר את האפיפיור מאחריותו. 

4.5	מסע הצלב הרביעי .החזרת הקיסר הישן לביזנטיון. (*5)

באותה עת הגיע למערב גם Alexius, בנו של הקיסר הביזנטי Isaac II Angelus  אשר הודח והוחלף על ידי קרוב משפחה . זה הציע לסור תחילה לקונסטנטינופול ולהחזיר שם לכסא הקיסרות את הקיסר הקודם, כלומר את אביו. ההצעה הובאה קודם על ידו לפיליף מבית הוהנשטאופן שהיה נשוי לאירנה (=Irene) בתו של הקיסר הביזנטי שהוחלף. המלך הנבחר של גרמניה לא היה סימפטי ביותר לאפיפיור. הרי באותו זמן האפיפיור תמך ביריב שלו על כסא קיסרות גרמניה. כעת ההצעה הובאה למנהלי מסע הצלב עצמם.

אלכסיוס הבטיח לצלבנים שיתן להם 200,000 מרקים במידה ויכבשו את קונסטנטינופול ויחזירו את אביו לשלטון . כמוכן התחייב לשלוח 10,000 חיל למצרים ולכסות את הוצאות האחזקה של  500 אבירים שם. היו לו גם הבטחות אחרות , אבל אין ספק ש 200,000 המרק המובטחים היו עיקר הפיתוי. 

אינוצנטיוס התנגד כנראה להתקפה על זרה. בכלל הוא אמר וכתב במספר הזדמנויות שהוא מתנגד לצאת נגד נוצרים .ההצעה הגיעה לאוזניו מפי הליגט Capuano אשר התלווה לצלבנים, וחזר. הוא גם ידע על ההצעה לסור תחילה לקונסטנטינופול . אינוצנטיוס התנגד להצעות . ישנם היסטוריונים הסבורים שההתנגדות שלו הייתה רק כלפי חוץ כיוון שהוא עצמו קיווה להחזרת שלטון הכנסייה הקתולית במזרח.

מסתבר על כל פנים שהוקראה לצלבנים איגרת של האפיפיור אשר בה הוא התנגד לפעולה בזרה. לא כך ברור איך היא הוקראה. השאלה על יחסו של האפיפיור לפעולה סתום ותחת ויכוח עד היום. הרי אינוצנטיוס השלישי כתב על חוסר רצונו שיילחמו נגד נוצרים אחרים.

לאחר הכיבוש של העיר זרה, הצלבנים יצאו באפריל 1203 בדרך לקונסטנטינופול. בדרך עברו מקומות שבהם התושבים היוונים התנגדו לאלכסיוס הנעזר בדרכו על ידי הלטינים. הצלבנים התייחסו בצורה קשה למקומות כאלה ואף השמידו ובזזו אותם.  הדרך נמשכה לקונסטנטינופול שם הגיעו  באמצע השנה וכבשו אותה ללא התנגדות קשה. הקיסר אלכסיוס III נטש את העיר.

הקיסר Isaacs העיוור הוחזר אל השלטון ובתאריך  1 באוגוסט 1203 הוכתר בנו אלכסיוס IV בתור קיסר שני. קיסר זה כתב לאפיפיור על כוונתו להחזיר את כנסיית יוון לחיק הכנסייה הקתולית האוניברסלית. הוא גם החל בביצוע תשלומים על חשבון הסכום המובטח של 200,000 מרק והצלבנים השתמשו בכך לביצוע תשלומי חוב לונציאנים . 

התברר שהקופה הייתה ריקה, ואלכסיוס התקשה למלא הבטחותיו. מאידך העם הפשוט גם כן סבל קשה מהלחץ. הוא רצה להשתחרר . התמרד בקיסרים, עצרו את אלכסיס והוציאו אותו להורג  בכלאו. בחרו באיש אחר בתור קיסר וזה בחר בשם Alexius V. הלטינים רצו בקיסר אחר והחליטו שזה יבחר על ידי 12 איש מהם 6 יהיו אנשי ונציה.

4.6 	קונסטנטינופול נופלת בידי הלטינים.

היחסים בין הלטינים ליוונים התדרדרו למלחמה גלויה. התושבים היוונים היו מאוד לא שבעי רצון מהתנהגות הקיסרים שלהם, התומכים בלטינים. הם התאחדו סביב האיש שבחרו בו.

מנהיגי מסעי הצלב החליטו שיש לכבוש את העיר מחדש. דנדולו מהצד הונציאני ומנהיגים אחדים ביניהם בוניפס מהצד הלטיני נפגשו באפריל 1204. הם ערכו הסכם אשר ייכנס לתוקפו לאחר כיבוש העיר. 12 אלקטורים, 6 מהם ונציאנים ו 6 צרפתים יחליטו על קיסר חדש. שלושת רבעי העיר תימסר לאחר הכבוש לונציאנים לשם ביזה .הדבר יהיה בתור תשלום יתרת החוב כלפיהם. הקיסר הלטיני החדש ישלוט על רבע העיר והיתר יחולקו באופן שווה בין הונציאנים לאחרים.

החלה התקפה על העיר אשר הסתיימה מהר מאוד. מורצופלוס ברח ובתאריך 13 באפריל 1204 העיר נפלה בידי הלטינים. נערכה בה ביזה גדולה אשר מוזכרת בספרים והיוונים זוכרים אותה עד עצם היום הזה. לדוגמה נזכיר שפסל ארבעת הסוסים הנמצא לפני הבזיליקה של מרק הקדוש המפורסמת אשר בונציה נלקח מקונסטנטינופול.

 המאה השלוש עשרה החלה עם הצהרת אינוצנטיוס השלישי שנוצרים אינם צריכים להלחם זה בזה. את המלחמה עליהם לנהל נגד הכובש המוסלמי של ארץ הקודש. מסע הצלב הרביעי לא פגע במוסלמים ולא הגיע בכלל לארץ הקודש. הוא ראה רק מלחמה של נוצרים בנוצרים והשליט בקונסטנטינופול קיסרות לטינית חדשה אשר עתידה הייתה לשלוט בקונסטנטינופול משך 57 שנה עד 1261.

לאחר כיבוש קונסטנטינופול אינוצנטיוס היה מעוניין לשכנע את היוונים לחזור לחיק הכנסייה. הוא מינה פטריארך לטיני, את Thomas Morosini ורבים מן הבישופים היוונים הכירו בו. אינוצנטיוס המליץ לא לעשות מעשי ביזה בכנסיות, אבל האבירים הלטינים לא שמעו לקולו. מעשיהם לא תרמו לכיבוש לבבות היוונים. 

התוצאה הסופית הייתה שהכנסייה האורתודוקסית משיכה להתקיים. היוונים הקימו שלוש מדינות יווניות  אלטרנטיבית מחוץ לקונסטנטינופול. Theodore Lascaris הקים מדינה בניקאה, איש ממשפחת Comneni ב טרביזונד (Trebizond) ואחד ממשפחת Angeli באפירוס.

4.7  חלום איחוד הכנסיות איננו מתגשם. (*6)

כוונתו של האפיפיור אינוצנטיוס היה להשיג איחוד עם הכנסייה היוונית. הדבר לא עלה יפה. ראשית כל הונציאנים עמדו על בחירתו של פטריארך ונציאני, הוא Thomas Morosini . אינוצנטיוס הבין שהתושבים הם יוונים ומוטב היה לבחור איש מקרבם. היוונים עמדו על כבודם. הם מצאו סיוע אפילו אצל הלטינים. Boniface of Montserrat שנתמנה מלך טרביזונד, תמך בהם גלויות. 

	הפטריארך של קונסטנטינופול John Camaterus לא התפטר מתפקידו. הוא המשיך עד למותו ב 1206. נוצר רגע שבו ניתן היה להשיג איחוד הכנסיות. הכמרים היוונים פנו אל אינוצנטיוס והביעו נכונותם לכנסיה מאוחדת (Uniate ) אשר תכיר בריבונות האפיפיור, אך תשמור על מנהגי המסורת היווניים. אינוצנטיוס לא היה מוכן להרחיק עד כך ולא השיב.

התוצאה הייתה שהכמרים האורתודוקסים ירדו ברובם לניקאה, ובחרו שם בפטריארך יווני גולה. ניסיון האיחוד לא עלה יפה. 



4.8 	מסע צלב הילדים. (*7)

	מסע הצלב הרביעי לא הגיע לארץ הקודש אלא הסתיים בקונסטנטינופול. ההטפה לשחרור ארץ הקודש מהמוסלמים לא נפסקה. נמצאו כאלה אשר רצו במסע צלב חדש. במיוחד ילדים. בשנת 1212  אלה חשבו שהם יצליחו במקום שהמבוגרים וחזקים יותר נכשלו. תמימותם תסייע . 

	שתי קבוצות עיקריות התקבצו. האחת התקבצה בצרפת היו בה כ 30,000 ילד. השנייה בגרמניה והיו בה 20,000 ילדים. שתי הקבוצות גילו שהמעבר לארץ הקודש לא פשוט. לחלקם הובטח המעבר לארץ הקודש אך במקום זאת הם נמכרו כעבדים בשוקי צפון אפריקה.

	האפיפיור אינוצנטיוס III ריחם עליהם ושיחרר אותם משבועתם.





4.9 	תכנון מסע צלב חדש. (*8).

אינוצנטיוס דיבר על כך במועצה הלטרנית הרביעית בנובמבר 1215 ואף הוציא את הצו שלו לשחרור ארץ הקודש. פרידריך השני נשבע לצלב בבירת ארצו.

	ההנחיות של האפיפיור כללו את הצד הלוגיסטי ואת הצד הכספי. אנחנו יכולים לקרוא אותן בפרוטרוט ונציין רק אחדות מהן:

באיגרת זאת האפיפיור מבטיח סידורים טובים ככל האפשר בשביל צבא הצלבנים. הם צריכים להיות מצוידים בנשק רוחני, אך גם בנשק גשמי. הוא השתתף ב 30,000 לירה ועוד 3,000 מרק של כסף. כמוכן הוא והקרדינלים נותנים עשירית מהכנסתם למסע. אנשי הכמורה נותנים 5%.

	במידה והמסע יימשך יותר משנה, הצלבנים משוחררים מתשלום מסים. היהודים יחזירו את הריבית עבור תקופת המסע.

על מנת להבטיח מכסימום אפשרויות הובלה עבור מסע הצלב, האפיפיור אוסר על יציאה לארץ הקודש של אנשים שאינם יוצאים למטרת מסע הצלב.

	משך תקופה של 4 שנים לפחות ישלוט השלום בארצות הנוצריות. אין לפתוח בתקופה זאת במלחמה.

	האפיפיור אינוצנטיוס לא הצליח להוציא לפועל את תכניתו כיוון שנפטר ב 1216. האפיפיור אשר נבחר אחריו, הונוריוס III  רצה לקיים את התוכנית. הוא המשיך בתמיכה לפרידריך כיוון שהיה צפוי שמלך זה יצא למסע הצלב. יציאתו התעכבה והוא אכזב, אבל זאת מחוץ לעבודה זו.

4.10	מסע צלב פוליטי.

	כאשר נבחר להיות אפיפיור, אינוצנטיוס ראה מטרה לחדש את מסעי הצלב לארץ הקודש. לא יצא לו לעשות זאת. תכנן  את מסע הצלב הרביעי. זה לא הגיע לארץ ישראל, אלא נעצר בקונסטנטינופול. כתב אגרות כל הזמן על מסע צלב, והיחידים אשר שמעו לו היו הילדים אשר תכננו לצאת ב 1212. תכנן מסע צלב חדש, מיד אחרי הוועידה הלטרנית הרביעית, אבל נפטר בטרם יכל היה להגשים אותו.

	דבר אחר הוא כן עשה. הוא הצליח לנהל מסעות צלב אשר לא כוונו לארץ הקודש. נתן למשתתפים זכויות דומות לאלה שניתנו לצלבנים היוצאים לארץ ישראל. כך הוא עשה לגבי אלה שיצאו בספרד  והשיגו את הניצחון הגדול של הנוצרים ב1212 ב Las Navas de Tolosa. דבר דומה הוא עשה לגבי הצלבנים שיצאו להלחם בכפירה האלביגנסית. 

	הוא למד כבר מתחילה שמסע הצלב יכול לשרת אותו מן הבחינה הפוליטית. הוא הביא אנשים אשר נתן להם את זכויות הצלבנים כדי להילחם בסיציליה ולשמור בה את שלטונו. הוא עשה את זה עוד במספר הזדמנויות. הוא יצר על ידי כך תקדים אשר האפיפיורים אשר באו אחריו ידעו לנצל. 





פרק 5 

הכנסייה היא קדושה





5.1	הגשמת דרישות הרפורמה הגרגורינית.

	ברפורמה הגרגוריאנית התמקדה במספר נקודות. האשימו את הכנסייה בנפוטיזם, סימוניה וניקולאיזם. האשימו את אינוצנטיוס בנפוטיזם בקשר ליחס ההעדפה שהראה לאחיינו Ugolino.  זה ניהל משא ומתן חשוב עם מרקורד אנווילר בסיציליה, והתמנה לבישוף אוסטיה.  היה די מקובל באותם הימים שהבישוף של אוסטיה יבחר כאפיפיור במועד יותר מאוחר. במקרה הזה כך היה הדבר, מאחר ואחיין זה נבחר בתור גרגוריוס התשיעי.

	לדעתי ההאשמה בנפוטיזם איננה נכונה. אני זוכר מעברי שהייתי מורה בטכניון ולימדתי את אחד מאחי. הוא עלה בהרבה על יתר התלמידים, אך מחשש העדפת אח, החלטתי לא לתת לו את הציון המכסימאלי. ברור שקרבת המשפחה רק גרמה לו לציון נמוך יותר מהמגיע. ברור גם שאנכי לא גיליתי נבונות מספקת.

	אינוצנטיוס היה עלול לעשות דבר דומה. הוא הבין שקרבת המשפחה איננה צריכה להיות נטל עבור צעיר מוכשר, ואפשר לאחיינו להיות קרדינל בזכות כשרונו הרב. לדעתי אין לראות את הפרשה הזאת בתור נפוטיזם, אלא דווקא בתור עדות לכך שהוא היה איש אשר דעות שגרתיות ורכילות סתם, לא השפיעו על מעשיו.

	הכנסייה לחמה בתופעת הסימוניה. זו קבלה את השם ממעשה סימון מגוס אשר ראה את רוח הקודש יורדת על השליחים, וניסה לרכוש את האפשרות לעשות זאת (*1) באיגרותיו הוא ייחס חשיבות גדולה למניעת התופעה.

	ריבוי דעות בפרשת דברי הקודש לא יכל היה לסייע. התופעה הרגיזה אותו, והוא ניסה למנוע אותה. גם העדרם של אנשי כמורה ממקום עבודתם לא נשאה חן בעיניו. בוועידת הלטרן הרביעית הוא ניסה למנוע אותן. הוא טיפל אז גם בעניין הניקולאיזם ויחסי האישות של כמרים. הקתרים למשל התנגדו ליחסים כאלה, והצליחו להשיג עדיפות בעיני ההמון. צריך היה לעשות דבר שהאנשים הפשוטים יראו בו מניעת חטא. בייחוד לאור העובדה שבימיו עדיין לא התקיים צליבאט חובה.

5.2 	המועצה הלטרנית הרביעית.(*2)

האפיפיור אינוצנטיוס השלישי החליט להשתמש בכלי שלו הטוב ביותר, כלי התורם תרומתו לקיום שאיפותיה של הנצרות. הכלי הזה היה האספה האקומנית שבה משתתפים כמרי הנצרות בכל העולם ולא רק אלה של מקום מסוים. המלה Okoumene  עצמה שפירושה מכל העולם, מעידה על היקף הכנס. יושב ראש לאספה מסוג זה הוא האפיפיור בעצמו.

ב 19 באפריל 1213 כבר הוצאו הזמנות לקראת מועצה שתקוים בנובמבר 1215. היה רצון שכולם יוכלו לערוך את הסידורים הנחוצים ומספר רב ככל האפשר של משתתפים יבטיח את הצלחת הוועידה. מטרות הוועידה היו מרובות, אך בעיקר היה רצון לצאת נגד הכופרים ולערוך סידורים טובים עבור עניינים  רבים. פרט לאנשי כנסייה הוזמנו גם חילונים. ראשית כל הוזמנו מלכים.  שנית הוזמנו נציגי ערים. צורת ההזמנה נתקבלה ביותר ושימשה דוגמה עבור ההזמנות לוועידות אחרות. 

האפיפיור עשה את אשר צריך על מנת להבטיח שדבריו יתקבלו ולא יחזור מקרה כמו בוועידת לטרן הראשונה שבה חברי הוועידה לא קיבלו את דברי האפיפיור. אינוצנטיוס רצה לצעוד על קרקע בטוחה, ללא סמכות ערעור דבריו.

המטרה של בוא נציגים רבים מכל המקומות הושגה. השתתפו יותר מ 1200 אנשי כנסייה מהם 412 בישופים ויותר מ 800 אחרים, מהם 388 כמרים. יש מקומות כגון האנציקלופדיה העברית המדברים על 1,500 נוכחים.  גם ראש הכנסייה המרומית השתתף. זו נתקבלה בינתיים לחיק הנצרות. גם האח דומיניק הקדוש שיסד את מסדר הדומיניקנים. לכל הדעות הייתה זו וועידה גדולה. היו בה כל כך הרבה מוזמנים ששמו לב דווקא למי שלא בא. עדות דומיניקנית אומרת שהקדוש פרנציסקוס מאסיזי היה, אך בהתאם ליתר הדעות הוא לא היה. 

היו שלוש ישיבות. הראשונה הייתה ב 11 בחודש נובמבר, ובה נדונו ענייני הכפירה והאחרים אשר תוכננו לדיון. הישיבה השנייה הייתה ב 20 בחודש ובה דנו בין היתר במאבק השליטה בגרמניה. מאבק זה בעת הוועידה היה בין אוטו הרביעי לפרידריך השני. הישיבה השלישית הייתה ב 30 בחודש למען אשור ההחלטות השונות שנתקבלו.

לא השתמרו הרבה עדויות על הוועידה עצמה, אך נוסח 71 החלטותיה מוכר.(נכון יותר 70)

5.3	אישור צעדים של האפיפיור.

	הובאו לפני חברי הוועידה שלוש החלטות של האפיפיור. אלה היו:

א.	בחירתו של פרדריך השני בתור קיסר גרמניה.

ב.	השעייתו של הבישוף מקנטרבורי סטיפן לנגטון מתפקידו, עקב זה שהו סירב לבטל את המגנא כרטא .

ג. 	העברת אחוזתו של רימון, דוכס טולוז, לסימון מונטפורט.

	הוועידה אשרה את כל שלושת צעדי האפיפיור.

5.4	החלטות הוועידה. (*3)

מספר ההחלטות לא היה קטן מ 71 ואנו נקבץ אותן לקבוצות:

	1-5	אמונות נוצריות וכפירות

            6-13	סידורי משמעת של הכנסייה.

	14-22    מוסר אנשי הכנסייה

	23-32     בחירות אפיסקופליות

	33-34	גבית תשלומים עבור שירותים.

	35-49    נוהגי משפט

	50-52	נישואים

	53-61	מעשר

	62	שרידי קדושים

	63-66    סימוניה

	67-70     היהודים

	71          מסע צלב לארץ הקודש.

הסעיף הראשון מסכם את הדת הנוצרית. היא דת מונותיאיסטית ,דוגלת באל אחד שיש לו שלוש דמויות של אב, בן ורוח הקודש. היא אוניברסלית עבור כל המאמינים. סקרמנט המרת החומר, הטרנסובסטנציה מוסבר בעת מתן היין והלחם למאמין בכנסייה אלה הופכים לדמו וגופו של ישו. ( Transsubstantiatis pane in corpus et vino in sanguinem)ישו הקריב עצמו למען הושיע את המאמין מהחטא הקדמון.

הסעיף השני דוחה את הכפירה של האב יואכים מפיורה. (Joachim of Fiore) . ההסבר המקובל לנצרות חובר על ידי פטר לומברד (Peter Lombard). הוא חיבר את ה' משפטים' (Sentences) אשר שימשו בסיס להוראת הנצרות. האב יואכים נתן פירוש אחר והוועידה דחתה את הפירוש שלו בתור כפירה.

הסעיף השלישי מציין שהכנסייה קדושה יוצא נגד מעשי הכפירה. הרשויות הדתיות יחליטו על הכופרים ויעבירו אותם לסמכויות האזרחיות. אלה יחרימו את רכושם וימסרו אותו לכנסיות. החשודים בכפירה יוחרמו עד להוכחת חפותם.  בעל הסמכות הטמפורלית חייב לפעול נגד הכופרים. אם לא יעשה זאת יוחרם למשך שנה. לאחר זאת האפיפיור ישחרר את הולים שלו משבועת הנאמנות כלפיו.

הסעיף הרביעי יוצא נגד גאוותם של היוונים. האל רצה שיהיה רועה אחד לכל צאן מרעיתו והיוונים לא הסכימו להיות הכנסייה אחת.       

הסעיף החמישי מציין שהכנסייה היא אפוסטולית. מקרב מקומות המושב יש מקום ראשון לרומא.

הסעיף השישי מציין שמידי שנה תקוימנה אספות מקומיות בכל פרובינציה. בין היתר אלא תפרחנה על מוסר אנשי הכנסייה.

סעיף שבע עומד על דרכי הפיקוח של אנשי הכנסייה. אלה צריכים לערוך את התפילה בכנסייה ולא להצטמצם לקבלת הכספים מהמאמינים.

בסעיף שמונה מופיעה חובת עריכת הביקורת. זו נעשית על ידי בעל תפקיד לאלה הנמצאים יותר נמוך. חברי הקהילה יכולים להתאונן אבל תמיד יש להביא בחשבון שביצוע התפקיד עלול לגרום לרצון לנקום נגד איש הכנסייה.

הסעיף התשיעי מציין שאם כי יש רק אמונה אחת, האנשים שונים בשפתם ודרכי פולחנם. הבישוף צריך לדאוג לכך שהדברים יהיו מובנים לכולם . עליו למנות אנשים אשר יסבירו אותם בכל השפות, ובכל דרכי הפולחן הרגילים.

הסעיף העשירי מדבר על מינוי המטיפים. חשוב שאלה יהיו טובים ויוכלו להטיף היטב משום שהם מספקים את הרוחניות. הרי לא רק על הלחם לבדו יחיה האדם.

סעיף 11 מציין שבכל כנסייה קתדרלית צריך למנות מורים אשר ילמדו את העניים.

סעיף 12  אומר שבכל פרובינציה צריכה להתקיים אחת לשלוש שנים אספה כללית של האבות והפריורים של הכנסייה . מקום האספה במנזר שנבחר למטרה זו.

סעיף 13 אוסר על הקמת מסדרים דתיים חדשים. למען מנוע ריבוי יתר יש לבחור במסדר קיים. הנזיר גם אינו רשאי להיות כזה ביותר מבית מנזר אחד. האבות איננו רשאי לנהל יותר מבית מנזר אחד.

סעיף 14 מציין שיש לשפר את מוסר אנשי הכנסייה. צריך למנוע את חטא התאווה. מסתבר מהאמור שהיו מקומות בהם אשרו לכומר להמשיך להיות נשוי. גם לאלה אסור לחטוא מאחר והם יכולים להשתמש בנישואים החוקיים שלהם.

בסעיף 15 אוסרים על זלילה ושתיית יתר. גם צייד באמצעות כלבים או ציפורי צייד אסור.

בסעיף 16 אנשי הכנסייה מצווים להתלבש בצורה מכובדת ולהתנהג כמו אנשים מכובדים. 

בסעיף 17 אוסרים על כך שאנשי הכנסייה לא יהיו מרוכזים ודעתם לא תהיה נתונה לדברי הקודש הנאמרים.

בסעיף 18 אוסרים על אנשי הכנסייה לשפוך דם. 

בסעיף 19 מצווים אנשי הכנסייה על ניקיון. הכוונה לניקיון בגדיהם וגם לניקיון הכנסייה שלהם. אסור להכניס לכנסיות דברים חילוניים, שאינם שייכים לעבודת הקודש.

בסעיף 20 מצווים לשמור על האוכריסט, דהיינו הלחם והיין במקום בטוח.

סעיף 21 מורה לכל נוצרי להתוודות לפני הכומר ולספר על חטאותיו לפחות פעם בשנה ולקבל את האוכריסט לפחות הפסחא.

סעיף 22 מזכיר שמחלה פיזית לעתים תוצאה של חטא.  מסיבה זאת הרופאים צריכים להפנות תמיד את חוליהם גם אל הכומר.

סעיף 23 מציין שקתדרלה או כנסיית מנזר אינה יכולה להיות בלי פרלט משך יותר משלושה חודשים. תוך תקופה זאת יש לערוך בחירות.

סעיף 24 מציין שהבחירות צריכות להיות דמוקרטיות.

סעיף 25 מדבר על בחירות לא חוקיות. שימוש לרעה של הכוח הדתי הופך את הבחירה לבלתי חוקית. 

סעיף 26 אומר שיש לבדוק היטב את אלה המועמדים לתפקידים כנסייתיים.

סעיף 27 מדריך איך יש לבחור את הכמרים. אלה הרי מנהלים את הנפש ועל כן צריך להקפיד בבחירתם שיהיו מתאימים לתפקיד.

סעיף 28 מבהיר שאלה שקבלו רשות להתפטר חייבים לעשות זאת. אסור לקבל רשות ולהמשיך בתפקיד לאחר זאת.

סעיף 29 מפרט שאסור להיות בשתי כנסיות או שתי בישופויות בעת ובעונה אחת.

סעיף 30 מפרט עונשים עבור אנשי הכנסייה עבור מתן תפקידים לא כשורה.

סעיף 31  אוסרים על בני אנשי כנסייה לעבוד באותה הכנסייה בא עבד אביהם. ההחלטה מציינת את העובדה שהם לא חוקיים, אבל אני מבין מעצם קיומה שהדבר היה די נפוץ.

סעיף 32 מבטיח שהכמרים יקבלו הכנסה מספקת על מנת שיתקיימו. הממונים על הכנסייה המקבלים את הכנסות המאמינים אינם צריכים לשמור לעצמם חלק גדול מידי.

סעיף 33  מציין שקיימים שירותים דתיים הנעשים תמורת תשלום. תשלומים אלה אינם צריכים להיות גבוהים מידי.

הסעיף 34 מציין שהפרלטים אינם צריכים להרוויח ממתן השירות. הם צריכים לבצע את תפקידם ללא ריווח.

סעיף 35 מזכיר שקיימת אפשרות של ערעור לפני סמכות גבוהה יותר.  אמנם תמיד יתכן שהסמכות הזאת תמצא את המשפט הקודם צודק. במקרים אלה היא מחזירה את העניין לסמכות הנמוכה יותר. הנאשם צריך לשאת בהוצאות הערעור.

סעיף 36 מציין ששופט יכול לקיים משפט כאשר הוא חושב שזאת סמכותו.

סעיף 37   מטפל בהזמנות אפיפיור למשפט. יש לקצר את זמן המשפט ולא להאריך אותו.

סעיף 38.  את מהלך המשפט יש לרשום.  אי ניהול רשום ופרטי כל עשוי לגרור עונש מצד שופט גבוה יותר.

סעיף 39	 עוסק בקבלת דברים שנגנבו. מצוין שהדברים יוחזרו לזה ממנו נגנבו בכל מקרה.

סעיף 40	. הבעל האמיתי של הנכס יוכר במידה והחזקה על הנכס של מישהו אחר נמשכה פחות משנה אחת.

סעיף 41	. לא יוקצה דבר לאדם הלא נכון.

סעיף 42	. אנשי הכנסייה והאנשים החילונים אינם צריכים לפגוע זה בזכויות של זה. הרי ישו אמר שצריך לתת לקיסר את אשר לקיסר  ולאלוהים את אשר לאלוהים.

סעיף 43. אנשי כנסייה לא צריכים להישבע בפני אנשים חילונים בהתאם לדרישת אלה.

סעיף 44. רק אנשי כנסייה יכולים לטפל ברשות כנסייתי.

סעיף 45 מציין עונשים עבור אלה הגונבים רכוש כנסייתי, או נוטלים ללא זכות את השייך לאנשי כנסייה.

סעיף 46. אסור לגבות מסים מהכנסייה. זו יכולה לתרום מרצון במקרים שבהם הדבר הוא לטובת הכלל.

סעיף 47. כאשר מטילים חרם על מישהו הדבר צריך להיות מוצדק, אחרת מטילים עונשים על המתלונן.

סעיף 48 דן בתביעה לפני שופט כנסייתי.

סעיף 49 מביעה את האסור של הוצאת חרם כתוצאה מרצון כלכלי להשתלט על נכסי המואשם.

סעיף 50 מדבר על אסור נישואים בלתי חוקיים. נשואים כאלה הם למשל כאשר דרגת הקרבה בין הנשאים היא מדרגה שנייה או שלישית.

סעיף 51 מציין שאסור לערוך נישואים בסוד, ללא ידיעה. יש לפרסם אותם כחוק.

סעיף 52 אומר שבענייני קרבת דם אין להאזין לשמועות. נחוצה עדות בדוקה לדבר.

סעיף 53  מציין שבכל מקרה של החכרת קרקע יש לשלם מעשר. מעשר כזה הוא נוהג החוק הקנוני וגם מקובלים בהתאם לנוהג 

סעיף 54 קובע שתשלום המעשר קודם לתשלום מס.

סעיף 55 יש לשלם מעשר על יבולי אדמות שנרכשו ללא כל התחשבות בזכויות היתר לפיהן נתקבלו הקרקעות.

סעיף 56 אומר שאין למנוע תשלום מעשר על ידי עריכת הסכם כלשהו.

סעיף 57 מפרש את המלים זכויות יתר.

סעיף 58 מדבר על זכויות יתר של בישופים. מדגימים עם הזכות של עריכת תפילת השכבה במקרה שהוטל אינטרדיקט.

סעיף 59 מדבר על מה שאסור לעובד הכנסייה. אסור לו למשל להיות ערב בשעת קבלת הלוואה.

סעיף 60 מציין שאסור לספק שירותים במחיר נמוך מזה שנקבע על ידי הסמכויות הדתיות.

סעיף 61 מציין שאסור לנזיר לקבל מעשר מחילוני ללא קבלת היתר קודם מהבישוף.

סעיף 62 מדבר על שרידים של קדושים או רליקוות כפי שהשרידים האלה קרויים. אסור לקבוע להם מחיר ולסחור בהן.

סעיף 63 מציין שהסימוניה אסורה. סימוניה היא רכישת משרה בכסף או הטבה אחרת.

סעיף 64  מדבר על סימוניה במקרה של נזירים ונזירות.

סעיף 65	מדבר על בישופים המטילים אינטרדיקט על כנסיות שהרקטור נפטר ומבקשים ביצוע תשלום 

סעיף 66 מדבר על מתן שירותים מיוחדים בתשלום.

סעיף 67 מכוון נגד המלווים בריבית היהודים.  הריבית שהם גובים חייבת להיות מוגבלת ולא גבוהה מידי. 

סעיף 68 מציין שקיים הצורך להבדיל בין יהודים ומוסלמים לבין נוצרים. הדבר יתאפשר על ידי לבישת לבוש מיוחד. ברבות הימים קראו להחלטה זאת החלטה על לבישת אות קלון.

סעיף 69 מציין שאסור ליהודים לקבל משרה ציבורית.

סעיף 70. ליהודים אשר עברו לדת הנוצרית  אסור קיום מצוות הדת הישנה בסתר.

סעיף 71 . מאחר וארץ הקודש נמצאת עדיין בידים של מוסלמים, יש להכין משא צלב חדש לשחרורה. לאינוצנטיוס בעצמו לא יצא לו לנהל את מסע הצלב מאחר ונפטר בשנת 1216. האפיפיור אשר בא אחריו ראה חובתו לקיים את מסע הצלב. 

קביעת החשוב יותר הוא עניין של טעם אך אציין דברים שנראו לי חשובים.

החלטה 2 נגעה לכפירה של האב יואכים , אשר לא פירש נכונה את השילוש הקדוש.

החלטה 46 הייתה שאסור להטיל מס על הכנסייה. אומנם הכנסייה יכלה לתרום מרצונה לרווחת האוכלוסים.	

החלטה 54 קבעה שתשלומי המעשר קודמים לתשלום המס.

ההחלטות הקשורות ליהודים הגבילו את הריבית שהם יכולים לגבות וקבעו שיש לתת אפשרות להבחין ביהודים על ידי כך שהם יוכרחו ללבוש סימן מיוחד. 

הוועידה החיתה את מוסד האינקויזיציה. קודם לכן הוא היה מוסד חוקר בלבד, אבל הוועידה נתנה לו קצת שיניים. הוא נעשה חריף ביותר אחרי אינוצנטיוס השלישי. בשנת 1229 נקבעה חוקתו.

גם בקשר לדברי כנסייה רגילים ניתן הסבר או נעשה סידור. הוגדרה הטרנסובסטנציה  (transsubstancia) שבה היין הופך לדמו של ישו. כל אחד המאמינים היה צריך להתוודות לפחות פעם בשנה, עדיף בחג הפסחא.

בין יתר ההחלטות הייתה אחת שאסרה על הקמת מסדרים בעלי חוקה חדשה. הם היו צריכים לאמץ חוקה קיימת.  מעניין גם שהתייחסו יחס של בוז כלפי היוונים. תקוות האפיפיור הייתה לאחר מסע הצב הרביעי שהיוונים יקבלו את מרותו, אך הם המשיכו ללכת בדרכם. 

 











פרק 6. 	

הכנסייה היא אוניברסלית. -גרמניה וסיציליה.





	ציינו כבר שאינוצנטיוס ראה עצמו כעליון על המלכים ((Excellention Regibus . דעתו הייתה שתפקיד דומה היה בשעתו לנביא ירמיהו אשר הופקד על הגויים לנתוש ולנתוץ, להאביד ולהרוס,  לבנות ולנטוע. (*1).

6.1	סיציליה.

	אחד המקומות הראשונים שהעסיקו את האפיפיור היה סיציליה. שלבי המאבק מתוארים  בספרות .(*2) הנרי השישי נשא לאישה בשנת 1186את קונסטנצה (=Constance) . היא הוכתרה ברומא יחד עם בעלה ב 1191. את השלטון בסיציליה קבלה רק ב 1194, לאחר מאבק עם תובע כתר אחר, קרוב משפחה טנקרד מבית לצ'ה (Tancred of Lecce) . היה להם בן אשר קראו לו פרידריך (Frederick)

	כאשר הנרי השישי מת ב 1197 באורח בלתי צפוי היא רצתה לשמור עבור בנה לפחות את כתר סיציליה. הרי השלטון בגרמניה היה צריך להיות בידי אדם שיבחר על ידי חבר האלקטורים , ולא נראה היה שאלה יבחרו לשלטון ילד קטן .  היא ביקשה מאת האפיפיור אינוצנטיוס לשמש אפוטרופוס, ואפשרה הכתרת בנה בתור מלך סיציליה. זו נערכה באפריל 1198. מחצית השנה יותר מאוחר היא נפטרה. 

	הגרמני  Markward   מ Anweiler השתמש בצוואה אשר השאיר המלך הנרי VI וביקש לשלוט באי בהיותו אפוטרופוס של המלך הצעיר. ב 24 בנובמבר, 1199 האפיפיור הודיע לעם הסיציליני ש מרקורד איננו אלא סלח א-דין חדש. יש להתנגד לו בכל הכוח. הוא הזכיר את הזוועות של הגרמנים בסיציליה, ואת עובדת הסתמכותו של מרקורד על מוסלמים, שהם למעשה אויבי העולם הנוצרי. 

	מרקורד העביר כוחות מספולטו וצפון איטליה כאשר המטרה הראשונה שלו היא מנזר מונטה קסינו (Monte Cassino) אשר נזיריו נשבעו אמונים לאינוצנטיוס. מרקורד תקף את  סם ג'רמנו  (San Germano) כפר סמוך למנזר, וכבש אותו.  אינוצנטיוס המשיך לנהל תעמולה שבה אמר שהוא מצפה לכוחות מצפון איטליה ומסיציליה גופה אשר יבטיחו את נצחונו. התעמולה לא הועילה ומרקורד המשיך לנצח.

	בשלב זה האפיפיור ביקש  לנהל משא ומתן עם מרקורד. הוא השתמש בשרותיו של  Conrad הארכיבישוף של Mainz  ובעזרת אחין שלו Ugolino. מינה את האחיין הזה בשנת 1198  בתור קרדינל ושלח אותו לנהל משא ומתן. אחין זה עתיד היה להיות אפיפיור גרגוריוס IX. מבחינה צבאית הוא פנה לעזרתו של הקונדוטירה הצרפתי ולטר איש בריאן (Walter of Brienne) זה ארגן צבא קטן, אך לבסוף צבא קטן זה הצליח לגבור על מרקורד ליד פלרמו. אחינו המשיך לנהל משא ומתן עם Markward בדרומה של איטליה ואף חתם על הסכם אתו. 

	אינוצנטיוס לקח ברצינות את תפקיד האפוטרופוס של פרדריק. תחילה הוא סייע לו להשתלט על ארצו. אחר כך הוא אפשר לו לתבוע את השלטון בגרמניה. קיבל אומנם הבטחות שלא יהיה שלטון אחד בגרמניה וסיציליה. אפשר אמנם להגיד שאחד המובילים בדרך בחירתו של פרידריך בתור מלך ואחר כך קיסר גרמניה, היה האפיפיור אינוצנטיוס השלישי.

6.2 	לידתו 	של מסע הצלב הפוליטי

	באותה התקופה אינוצנטיוס היה מוטרד הרבה על ידי המצב בסיציליה, ועל ידי העובדה שמרקורד אנוויליר פעל שם. האפיפיור הבין שמוסלמי בארץ הקודש איננו מסוכן לנצרות יותר מאשר מוסלמי בסיציליה או מקום אחר. עלה על דעתו שאפשר להפנות את הצלבנים תחילה למלחמה בסיציליה. הייתה זאת מטרה פוליטית, והוא חשב לראשונה על ניצול נשק מסע הצלב בהשגת מטרה פוליטית. (*)

	המשיך בדרך זאת בכל ימי כהונתו, וביסס את צורת הנשק המכוון הזה. האפיפיורים אשר באו אחריו הלכו בעקבותיו, והשתמשו בשק מסע הצלב הפוליטי לעתים קרובות.

6.3	גרמניה. מלחמת אזרחים. שני מלכים נבחרים לארץ אחת.

קיסר של גרמניה הנרי השישי נפטר באורח בלתי צפוי בספטמבר 1197. הברונים סרבו להכיר בבנו בן השלוש בתור מלך חדש. הם בחרו בחודש מרץ 1198 בדודו של הילד, פיליף משוואביה. זה היה בנו של הקיסר פרידריך הראשון ברברוסה והשתייך למשפחת הוהנשאופן. בשנת 1195 הוא התמנה רוזן שוואביה ושנה לאחר זאת נשא לאישה את Irene , בתו של קיסר ביזנטיון Isaac II Angelus . בשלב מסוים  זה הורד מהכסא על ידי קרוב משפחה שלו אשר סינוור אותו, ויש היסטוריונים האומרים שפיליף דחף את יציאת מסע הצלב הרביעי לקונסנטינופול על מנת להשיב את קרובו לכסא הקיסרות.

	הייתה התנגדות לבחירה זו. אנשים מסוימים ובראשם הארכיבישוף Adolph של קולן בחרו בתור מלך, יריב ממשפחת ולף (Welf) . יריב זה אשר שמו היה אוטו איש בראונשוויק (Otto of  Brunswick)  הוכתר ביוני 1198 ב Aachen.

	נבחרו איפה שני מלכים והחלה מלחמת אזרחים ביניהם. האפיפיור החדש אינוצנטיוס השלישי היה צריך לקבוע עמדתו. הוא הכיר בשלב הראשון באוטו בתור מלך. היה זה רק נכון מאחר והוא נבחר כחוק במקום המקובל לבחירת המלך הגרמני.

	אוטו לא ידע לשמור אהדת האנשים אשר בחרו בו. אלה נטשו אותו אחד, אחד וביניהם היה הארכיבישוף אדולף עצמו, אשר הכתיר אותו. התוצאה הייתה שהארכיבישוף הכתיר ביוני 1206 ב Aachen את פיליף.

	נדמה היה שהכל הולך לכיוון פיליף. אפילו האפיפיור שינה את טעמו והכיר בהכתרתו ביוני 1208 . לפתע פיליף נרצח  בידי רוזן הפלטינט של בבריה	Otto of Wittlesbach לו סרב לתת את אחת מבנותיו לאישה. האפיפיור היה צריך להחליט מחדש. 

	אוטו הרביעי הבטיח לאפיפיור כל מיני דברים, ובעיקר אמר שהוא מוותר על השלטון באיטליה ובדרומה. הוא הוכתר ב 4 באוקטובר 1209 ושלט עד 1215. כבר ב 1210 הבהיר שאיננו רוצה לקיים את ההבטחות לאפיפיור והודיע על כוונה לעבור לסיציליה. האפיפיור נידה אותו והעביר את תמיכתו לבנו של הקיסר הנרי השישי  .

6.3	תמיכה במלך פרידריך השני.

 הוא היה אפוטרופוס שלו, ופרידריך שלט כמלך סיציליה. האפיפיור קיבל ממנו הבטחה  שלא יהיה שליט אחד לשני המקומות. פרידריך עבר לגרמניה והקדיש את שמונה השנים הבאות למועמדות זאת. בינתיים השליטה בצפון איטליה נחלשה רבות, ואינוצנטיוס השלישי היה מאוד שבע רצון מהמצב. הוא תואר בספרים כמו 'נסיך איטלקי' והיה מעוניין ביותר בהחלפת השלטון והפקידות הגרמנית באחד איטלקי. (*3)

	בגרמניה נמשך המאבק בין שני התובעים לכתר הראשיים. אוטו ציפה לעזרת גיסו, מלך אנגליה. מלך זה שלח צבא לצרפת שהיה מיועד לסייע לקרוב המשפחה שלו. מלך צרפת העמיד מולו צבא קטן יותר, אך צבא זה גבר על הצבא האנגלי בקרב Bouvines אשר נערך ב 1214. היה זה ניצחון צרפתי גדול. 

	פרידריך היה צריך לרכוש את אמונו של העם הגרמני, ותמיכת הכנסייה הגרמנית הייתה חלק חשוב בזאת. האפיפיור אינוצנטיוס תכנן מסע צלב. היה צפוי שהוא ישתתף במסע הצלב הזה. על כל פנים הוא נשבע לצלב והבטיח לעשות זאת. הוא דיבר על כך במועצה הלטרנית הרביעית בנובמבר 1215 ואף הוציא את הצו שלו לשחרור ארץ הקודש . פרידריך השני נשבע לצלב בבירת ארצו.

	ההנחיות של האפיפיור כללו את הצד הלוגיסטי ואת הצד הכספי. אנחנו יכולים לקרוא אותן בפרוטרוט ונציין רק אחדות מהן:

באיגרת זאת האפיפיור מבטיח סידורים טובים ככל האפשר בשביל צבא הצלבנים. הם צריכים להיות מצוידים בנשק רוחני, אך גם בנשק גשמי. הוא השתתף ב 30,000 לירה ועוד 3,000 מרק של כסף. כמוכן הוא והקרדינלים נותנים עשירית מהכנסתם למסע. אנשי הכמורה נותנים 5%.

	במידה והמסע יימשך יותר משנה, הצלבנים משוחררים מתשלום מסים. היהודים יחזירו את הריבית עבור תקופת המסע.

על מנת להבטיח מכסימום אפשרויות הובלה עבור מסע הצלב, האפיפיור אוסר על יציאה לארץ הקודש של אנשים שאינם יוצאים למטרת מסע הצלב.

	משך תקופה של 4 שנים לפחות ישלוט השלום בארצות הנוצריות. אין לפתוח בתקופה זאת במלחמה.

	האפיפיור אינוצנטיוס לא הצליח להוציא לפועל את תכניתו כיוון שנפטר ב 1216. האפיפיור אשר נבחר אחריו, הונוריוס III  רצה לקיים את התוכנית. הוא המשיך בתמיכה לפרידריך כיוון שהיה צפוי שמלך זה יצא למסע הצלב. יציאתו התעכבה והוא אכזב, אבל הדבר הזה חורג מתחום העבודה הזאת.

פרק 7.

האפיפיור מתערב -מקומות אחרים





7.1 	אנגליה. (*1)

	מיד לאחר בחירתו בתור אפיפיור אינוצנטיוס קיבל איגרת מאת נזירי קנטרבורי. נאמר בה שהארכיבישוף של קנטרבורי החליט על הקמתה של כנסייה חדשה ב Lambeth, אליה הוא מתכנן להעביר את מושבו. כמוכן הם התלוננו שהארכיבישוף הוברט ולטר (Hubert Walter)    איננו מקדיש די זמן לבעיות הרוחניות. הוא עסוק בעניינים טמפורליים באשר הוא משמש עוזר ראשי של המלך בניהול המדינה.

	האפיפיור כתב מיד להוברט ולטר וביקש את הפסקת הקמת הכנסייה המתוכננת. הוא גם כתב איגרת למלך ריצ'רד בה ביקש לשחרר את הוברט ולטר מתפקידיו החילוניים ולא להעסיק בעתיד אנשי כנסייה בכירים בעניינים חילונים. המלך נאתר לבקשתו של האפיפיור.

	יש לשים לב שהאפיפיור והמלך ריצ'רד היו קרובים בדעותיהם והיחסים בינים היו טובים. אינוצנטיוס תכנן מסע צלב והיה מעוניין בהשתתפות המלך שעשה רבות במסע הצלב הקודם. מצדו ריצ'רד היה אסיר תודה לאפיפיור לגבי עמדתו של זה בעניין הפיצויים שהיה על לאופולר מאוסטריה לשלם, עבור תקופת היותו שבוי אצלו בעת החזרה לאנגליה ממסע הצלב הקודם. יתר על כן תמיכת האפיפיור הייתה דרושה לאחיינו אוטו שהיה אמור להיות מלך גרמניה.

	התכנית של  אינוצנטיוס למסע צלב חדש קראה לשלום בין המדינות הנוצריות. כנסייה נוצרית אחת דינה יחסי שלום בין המדינות. המלך של אנגליה, ריצ'רד, קבל את בקשתו זו של האפיפיור. בינואר 1199 ערך שביתת נשק עם מלך צורת  למשך תקופה של חמש שנים, אך מסתבר שתכניות לחוד ומציאות לחוד. 

	המלך ריצ'רד נפטר ב 1199 והמלך החדש ג'והן מיהר לחדש את המינוי של הוברט בתור צ'נסלור. התברר לו לאחר זמן קצר שהדבר לא היה חיובי עבורו, מאחר והצ'נסלור בלם אותו. הוברט נפטר ביולי 1205 והמלך נשם לרווחה. הוא טען שרק אז הרגיש עצמו כמלך, ויש להניח שלדבר היה חלק גדול בהחלטה להקיף עצמו עם אנשי שלומו.

	מיד לאחר שעלה על כסא המלוכה היו לג'והן חילוקי דעות עם האפיפיור. הייתה קיימת בעיה של ביצוע צוואתו של ריצ'רד ומתן חלקים מהירושה ל Berengaria , אלמנתו של המלך האנגלי, ולאוטו, קרוב המשפחה מגרמניה. לגבי השני לא היו ניגודים רבים מידי, מאחר וג'והן היה מעוניין בתמיכת אוטו נגד מלך צרפת.

	בינתיים המלך של אנגליה ביטל נישואיו ל הויסה אשת גלוסטר (Hawisa of Gloucester) אליה היה נשוי מאז 1189. בהיותו בצרפת התאהב בנערה צרפתייה בת 14 אשר שמה אזבלה מאנגולם. (Isabelle of Angouleme) . הוא רצה אל זו לאישה. הכל היה יפה לולא הייתה הנערה הזאת מובטחת לרוזן למארש (Count Lamarche ) ממשפת לוסינין (Lussignian)  , ואשר ראה עצמו נפגע מכל העניין.

מאחר והוא היה וסל של מלך צרפת ביקש מזה להיות בורר במחלוקת שלו עם וסל אחר של המלך, מלך אנגליה. העניין שרת  את האינטרסים של המלך פיליף. הפרשה הובילה לחידוש המלחמה בין צרפת לאנגליה, והאפיפיור אינוצנטיוס רק היה להצטער על כך. הוא ראה בחידוש המלחמה חטא מוסרי, והשקפתו הייתה שחטא מוסרי קורא להתערבותו.

ההזדמנות ניתנה לו בשעה שהקנצלר הוברט ולטר נפטר ב 13 ביולי 1205.  החלה הפרשה המוכרת כפרשת סטיון לנגטון (Stephen Langton) . בעצם יום מותו של הארכיבישוף שנפטר, בחרו הנזירים את תת הפריור רג'ינלד (Reginald) להיות ארכיבישוף חדש. זה יצא מיד לרומא בראש משלחת, על מנת לקבל את האשור של האפיפיור. בחירה לבישוף עוברת שלב של מחיאת כפים (Acclanatio) והיא טעונה אישור שני בישופים סמוכים. במקרה הזה שני הדברים חסרו לבחירה.

עצם הבחירה גרמה לתרעומת לבישופים אשר ראו את עצמם מקופחים. הם שיגרו גם כן משלחת אל האפיפיור. דבר הבחירה לא נשמר בסוד והגיע לאוזני המלך. זה ביקר בקנטרבורי והמליץ על בחירה של הבישוף של נורוויץ (Bishop of Norwich) ששמו היה John de Gray. משלחת שלישית יצאה אל האפיפיור. היו איפה שלוש משלחות נפרדות בקשר לבחירתו של  הארכיבישוף  החדש.

אינוצנטיוס היה במצב קשה. הוא לא יכל היה לאשר את הבחירה הראשונה משום שהייתה גורמת לסכסוך עם מלך אנגליה. הוא גם לא יכל היה לאשר את בחירתו של ג'והן דה גרי שהוצע על ידי המלך, משום שהייתה כאן התערבות חילונית . מאז ימיו של גרגוריוס השביעי ראו בעין לא טובה את ההתערבות החילונית למתן תפקיד בכנסייה.

בדצמבר 1206 אינוצנטיוס קיבל החלטה לבטל את הבחירות הקודמות וציווה על קיום בחירות חדשות.  היו אומנם התחייבויות של אנשים אשר נשבעו לבחירת המועמד של המלך. על מנת שלא תהינה בעיות, האפיפיור שחרר את אלה משבועתם. הוא הציע את סטפן לנגטון, אותו הכיר באוניברסיטה של פריז. לנגטון מאוד הצטיין והאפיפיור הביא אותו לרומא ונתן לו מינוי קרדינל. עתה הייתה ההזדמנות לבחור בו בתור ארכיבישוף קנטרבורי.

מלך אנגליה סרב לקבל את הבחירה. אומנם לנגטון היה אנגלי, אך לדעת המלך הוא בילה יותר מידי שנים מחוץ לארצו, בארץ הצרפתים. אינוצנטיוס לא התחשב בהתנגדות המלך האנגלי ובתאריך 17 ביוני 1207, בעת עריכת הסיור בפטרימוניום, קידש בויטרבו (Viterbo) את לנגטון בתור ארכיבישוף קנטרבורי.

	מלך אנגליה לא היה שבע רצון מהמינוי. נקט אמצעים למנוע את מעבר הכספים שנאספו  בתור מיסוי עבור הכנסייה. מצדו אינוצנטיוס הגיב ב 8 במרץ 1208 על ידי הטלת  אינטרדיקט על אנגליה. אינטרדיקט הוא עונש המוטל על אזור מסוים, לפיו אסור מתן השירותים הכנסייתיים במקום.  (*2)

	לנגטון עצמו החליט לא לעבור לאנגליה אלא להמתין בפונטיני (Pontigny)  בשטח צרפת. הוא המתין להסכמתו של מלך אנגליה אלא שזו לא באה. באוקטובר 1209 הוטל עונש  נידוי המלך (Excommunication) מחיק הכנסייה. עונש זה שהוא אישי משחרר את הנאמנים למלך מהסכמתם לשמש לו וסלים. 

	נמשכו ניסיונות תיווך, בייחוד אלה של פנדולף אשר נשלח בתור לגט לאנגליה. ניסיונות אלה לא הואילו. ב 1212 אינוצנטיוס החליט שהמלך האנגלי יורד מהכהונה והכריז נגדו מעין מסע צלב פוליטי . מלך צרפת אמור היה לעמוד בראש צבא אשר יפלוש לאנגליה.

	לפתע מלך אנגליה הבין שמצבו קשה. לא רק אינטרדיקט על אנגליה ונידוי שלו, אלא סכנה ממשית שהצרפתים יפלשו לארצו, כאשר הברונים שלו משוחררים משבועת הנאמנות. הוא נכנע לאפיפיור, הכריז על מדינתו כוסל של האפיפיור והתחייב לתשלום 1,000 מרקים לשנה. התוצאה הייתה ביטול הנידוי שלו ב 20 ביולי 1213. סכנת הפלישה לאנגליה חלפה. בחודש דצמבר בוטל גם האינטרדיקט.

	בינתיים גבר לחץ הברונים על המלך. אנשי הכנסייה נתנו למעשה את תמיכתם לאצולה באשר הם ציפו להטבות קבע. ביוני 1215 המלך האנגלי אולץ לחתום על צ'רטר גדול, המוכר בתור מגנה כרטא.  (*3) האפיפיור דווקא לא היה שמח לכתב זה, מאחר והוא הרגיש שמדובר למעשה במדינה שהיא וסלית שלו. במלים אחרות היה זה רגע שהאינטרסים של המלך האנגלי התאימו לאלה של האפיפיור. 

	האפיפיור הביעה את אי שביעות רצון שלו בכך שהרחיק את לנגטון מכהונתו ומינה במקומו את בישוף וורסטר (Worcester). הדבר לא ערך זמן רב. לנגטון הוחזר לתפקידו. האפיפיור שלח בתור לגט את הקרדינל גואלה (Guala) אשר עבר תחילה אצל פיליף, וניסה לשכנע אותו על ביטול תוכניותיו לצאת נגד המלך האנגלי.

	הקרדינל גואלה לא הצליח במשימה, והמשיך לאנגליה. שם נידו את מלך צרפת ב 29 במאי 1116 בוינסטר (Wincester) . האפיפיור נתן את האשור אחרי זאת, אך הדבר היה סמוך למותו ב 1216.

	נוכל לסכם ולומר שבמקרה של המלך האנגלי, האפיפיור הוכיח למעשב את עליונותו. הוא התערב באנגליה בטענה של בעיה מוסרית, וקבע למעשה שיעשה כרצונו.  אפשר לראות באירועים באנגליה  דוגמה חותכת שהאפיפיור אינוצנטיוס השלישי הוכיח שדעתו גוברת על זו של המלך. בסופו של דבר המלך נכנע לאפיפיור כניעה מוחלטת.

7.2	צרפת.

	אינוצנטיוס רצה לאחד את העולם הנוצרי בעריכת מסע צלב לארץ הקודש. לשם כך הוא היה צריך להשכין שלום בין המדינות הנוצריות. ראשונות ביניהן היו אנגליה וצרפת, אשר ניהלו מלחמה ביניהן. הדבר הושג ב 1199 כאשר שתי המדינות חתמו על שביתת נשק ל 5 שנים.  לאור מותו של המלך ריצ'רד הסכם זה לא יצא לפועל.

	ג'והן ללא ארץ הוכתר מלך חדש. הייתה קיימת תביעה נוספת מצד ארטור (Arthur) בנו של האח הבכור שנפטר בינתיים. ארטור שישב בצרפת זכה בתמיכת המלך של הארץ. היה מאבק בין ג'והן לארטור. ארטור נפטר והאשימו את ג'והן במותו. בין המאשימים היה מלכה של צרפת.

	הדבר היה מגוחך .המלך של צרפת שלט על שטח של כ 6,000 קילומטר מרובע, והמלך של אנגליה שלט על שטח גדול פי כמה. מלך אנגליה היה וסל של מלך צרפת. לרגלי נישואיו של מלך אנגליה לאיזבל מאנגיולם שהייתה ארוסתו של הרוזן La Marche .מאחר ושניהם היו וסלים של מלך צרפת, הרוזן דרש בוררות.

	מלך צרפת הזמין את מלך אנגליה להתייצב לפני החצר שלו (Curia Regis) למטרת בירור. מלך אנגליה לא הופיע. באותם הימים הייתה קיימת זכות של האדון להפקיע את הבנפיציום (Beneficium)  של הוסל. מלך צרפת ניצל את העובדה כדי לכבוש את נורמנדיה ושטחים אחרים של המלך האנגלי בצרפת. במשך כל השלב הזה אינוצנטיוס השלישי היה לצדו של מלך צרפת. ההתנהגות הלא מוסרית של מלך אנגליה שמשה בתור סיבה בוערת ( Causa arduae) להתערבותו.

	נוצרה סיבה נוספת להתערבות.(*4). אשתו של מלך צרפת איזבלה מהינוט (Isabella of Hainault ) נפטרה ובשנת 1193 המלך התחתן מחדש עם אינגבורג (Ingeborg) אחותו של מלך דניה קנוט (Canute). היא הייתה אומנם די יפה אבל ייחסו לדבר בייחוד סיבות פוליטיות. קנוט היה קרוב למלך אנגליה ותובע לכתר והוא הסכים שזכותו זאת תיכלל בנדוניה של אחותו. נוסף על כך הוא נתן את האפשרות לפיליף להשתמש במשך שנה בצבאו ובצי שלו. את הזכות הזאת הוא המיר ב 10,000 מרק.

	הנישואים של פיליף לאינגבורג החזיקו מעמד רק יום אחד. מסיבות שונות שהעיקרית הייתה כנראה שפיליף לא סבל אותה , הוא החליט מיד להתגרש וארגן גירושים בעזרת אנשי כנסייה מקומיים, בטוענה של קרבת דם. אינגבורג נשארה בצרפת. היא לא דברה צרפתית. מספרים עליה שהייתה מתהלכת בחדרים וצועקת Mala Francia ו Roma, Roma. במלים פשוטות היא חשבה את צרפת לארץ רעה ושמה יהבה על האפיפיור.

	האפיפיור סלסטין התייחס אמנם בחיוב לדרישתה אך לא עשה הרבה. האפיפיור אינוצנטיוס הקדיש לעניין יותר מאמץ. הוא החליט שהיה כאן מקרה של חטא מוסרי שהצדיק התערבותו,  ונקט באמצעים נגד פיליף. ב 5 בפברואר 1200 הוטל אינטרדיקט על צרפת.

	בינתיים פיליף נשא לאישה את אגנס ממרן (Agnes of Meran) . אינוצנטיוס איים בנידוי המלך . האיומים הועילו ופיליף הסכים להחזיר אליו את אינגבורג. הוא אומנם לא שלח את אגנס מהארמון מאחר והיא הייתה בהריון. הפרשה נמשכה מבלי שפיליף יקבל את אינגבורג חזרה מעשית. מאידך אינוצנטיוס נתן לגיטימציה של ילדיה של אגנס. אגנס פטרה את בעיית הנשואים הכפולים של המלך הצרפתי.

	אינגבורג המשיכה לקרוא כל העת להחזרתה. היא החזיקה עצמה בתור אשת המלך פיליף, כלומר מלכת צרפת. האפיפיור אינוצנטיוס היה כל העת בצד שלה. בסופו של דבר היא חזרה לארמון בשנותיו האחרונות של אינוצנטיוס, כאשר פיליף תכנן פלישה לאנגליה והיה זקוק כנראה לצי הדני.

	בשנת 1214 מלך אנגליה שיגר צבא גדול לצרפת אשר היה מיועד לסייע לקרוב המשפחה אוטו. צבא זה כלל 2,500 אבירים, 4,000 חיילים רוכבים ו 25,000 רגלים. הצבא הצרפתי יצא נגד צבאות שני אלה ועל אף נחיתותו המספרי ניהל ניצחון גדול בבובין (Bouvines) ב 27 ביולי 1214.   (*5).

	הגלגל התהפך. לא עוד צבא אנגלי הפולש לצרפת אלא תכנון פלישה לאנגליה של צבא צרפתי. אינוצנטיוס לא הסכים למצב, בייחוד שהיה מתכנן שוב מסע צלב. הוא רצה בשלום וששלח את הקרדינל גואלה (Guala) בתור לגט אשר ישכנע את פיליף. זה סרב להשתכנע. הקרדינל נסע הלאה לאנגליה ושם במועצת וורסור (Worcester) הטיל אינטרדיקט על צרפת. האפיפיור אישר את הצעד הזה. הדבר היה סמוך למותו ב 1216.

	סיכומו של דבר הוא שאינוצנטיוס גבר על המלך פיליף אוגוסטוס. מדבר במלך גדול, אשר הצליח להגדיל הרבה שת אדמות צרפת. גירושי אינגבורג נחשבו לחטא וסיבה בוערת. האפיפיור התערב וניצח. יתר על כן האפיפיור ראה את חובתו להכין מסע צלב ולמנוע מלחמה בין הארצות הנוצריות. מלך צרפת תכנן לפלוש לאנגליה, והאפיפיור הצליח למנוע זאת ממנו.

7.3 	מחצית האי האיברי.

	במחצית האי האיברי התקיימו חמש מדינות נוצריות. הייתה פורטוגל, ליאון, קסטיליה, מברה וארגון. כל המדינות הללו נאבקו במוסלמים. היו להם מטרות משותפות. (*6)

בפורטוגל מלך סנצ'ו המייסד (Sancho o Funador) בנו של המלך אפונסו הראשון (Afonso ) . אפונסו התחייב בתשלומים לאפיפיור. סנצ'ו רצה ביישוב השטחים , הקמת ערים ובנין מצודות. הוא תמך אמנם בכנסייה ובמסדרים הצבאים . להשלמת התוכניות שלו היה זקוק לכספים. ארצו הייתה אמנם וסלית של האפיפיור, אך הוא הגיע לידי סכסוך עם הכנסייה. זו לא הסכימה לאי העברת הכספים. אנשי הכנסייה התלוננו ואינוצנטיוס התערב. אמנן לא הגיעו רחוק מאחר וסנצ'ו היה במצב בריאות רופפת ונפטר ב 1211.

אחת מבנות המלך סנצ'ו, Terese הייתה נשואה למלך לאון אלפונסו התשיעי . היא התגרשה ממנו. יורשו של סנצ'ו היה המלך אלפונסו השני. האפיפיור העמיד את המלך הצעיר תחת הגנה שלו. שלח לו בולה ב 16 באפריל, 1214, שבה הודיע לו על כך.

המלך של לאון היה אלפונסו התשיעי. לפני בחירת האפיפיור אינוצנטיוס נשא לאישה את בתו של מלך פורטוגל טרזה. האפיפיור סלסטין התנגד לכך בגלל קרבת משפחה וביטל את הנשואים. שני בני הזוג סרבו להיפרד והתוצאה הייתה אינטרדיקט על שתי המדינות. לבסוף סודר גירושים והמלך של קסטיליה הכריח את מלך לאון להתפטר ולשאת את בתו Berengaria. זו הייתה גרושה מבעלה הקודם הגרמני ממשפחת ההוהנשטאופן.

קרבת הדם הפעם הייתה אפילו יותר גדולה מאשר זו שבנשואי מלך לאון הקודמים. האפיפיור אינוצנטיוס מצא סיבה להתנגד להם. אלפונסו התשיעי וברנגריה רצו להישאר נשואים. האפיפיור ראה בכך הפרה של המוסר ושוב פעם הוטל אינטרדיקט על המדינה.

	בשנת 1200 מלך קסטיליה פלש לנברה. מלך זה עמד בראש ההתנגדות למוסלמים וניהל בשנת 1214 את הניצחון הנוצרי הגדול ב Las Navas de Tolosa. ניצחון זה נחשב לגדול כל בעיני הספרדים שהדביקו לו את הכינוי 'איש לס נבס'. הוא נעזר על ידי יתר המלכים הנוצרים, עם היוצא מן הכלל של מלך לאון אשר סרב לבוא לעזרתו.

	בין השליטים הנוצרים מי שנטל חלק גדול בניצחון היה פטר השני, מלך ארגון. מלך זה אמנם יצא מאוחר יותר לסיוע לקרוב משפחתו רוסן טולוז, אשר נחשב כידוע לאויב הנצרות הקתולית, ואיש הקתרים. הוא נוצח בקרב מורט, ומצא בו את מותו.

	נוכל לאומר בסכום שהשליט הסופי של המדינות במחצית האי האיברי היה האפיפיור. הוא התערב לעתים קרובות בטענה של חוסר מוסריות, והוטלו הרבה פעמים אינטרדיקטים וחרם על המלכים. אינוצנטיוס הוכיח למעשה שהוא היה השליט הסופי. הייה לו גם ספוק גדול שהנוצרים הצליחו לבסוף לנצח ולגרש את המוסלמים מחלק גדול של חצי האי האיברי.

. 7.4 	בוהמיה.

	בשנת 1199, זמן קצר יחסית לאחר בחירתו של אינוצנטיוס, המלך הבוהמי (Ottakar) החליט לגרש את אשתו אדלאיד (Adelaide) . הבישוף של פרג נתן הסכמתו. המלכה המגורשת פנתה לאפיפיור וזה התנגד לצעדו של המלך. היה זה מקרה ברור לדעתו של הפרת המוסר, מקרה המרשה לו להתערב. לא נראה אומנם שצעדיו של אינוצנטיוס השפיעו על המלך אוטקר. (*7)   

7.5	בולגריה

יואניצה עלה לשלטון בשנת 1990. הוא בא לידי הסכם עם הקיסר הביזנטי אלכסיס השלישי בשאלת הגבולות. הוא רצה שיכתירו אותו לצר. הייתה קיימת שאלה של ההכתרה . החלה התכתבות עם האפיפיור. בבולגריה היו קיימים בה כופרים בוגומילים, והאפיפיור רצה מאוד בשליט אשר יהיה לרוחו. על כל פנים לא היה מעוניין שיואניצה יתקשר עם הפטריארך של קונסטנטינופול. בהתכתבות הוא הזכיר ליואניצה את היותו וולכי כלומר לטיני. האפיפיור דאג לכך שיכתירו אותו לצר הוולכים והבולגרים. ההיסטוריה העדיפה בדרך כלל את השם הבולגרי של המלך הוולכי.. שם זה היה  Kaloyan. (*8)

7.6	פולניה.

ולדיסלאב ביקש לצמצם את זכויות הכנסייה. הדבר סיפק עילה לאפיפיור אינוצנטיוס השלישי להתערב שלא יעשה כן. הדוכס נטל את נכסי הכנסייה לעצמו והצליח להרתיח את אינוצנטיוס. (*9)

7.7 	הונגריה.

המלך ההונגרי  בלה III שלט בארצו עד שנפטר ב 1196, שנתיים לפני בחירתו של אינוצנטיוס בתור אפיפיור. הוא תכנן לצאת לארץ הקודש ולהלחם על כיבושה מחדש של ירושלים אשר נפלה בידי צלח א-דין. היה מאוד חסיד. לפני שנפטר ביקש שהיורש שלו יהיה בנו הנרי. הבן השני Andrey (לעתים קוראים לו Inme, לעתים Emmerich ) רצה את הכתר בשבילו. החל מאבק בין שני האחים.

	אינוצנטיוס העדיף את הבן שבחר בלה. המאבק בין שני האחים נמשך עד שנפטר אנדרי, ובנו  Ladislaus  בשנת 1205. לאחר תאריך זה שלטון אנדרי הובטח. האפיפיור לחץ עליו כל הזמן שיצא למסע צלב בהתאם לתכנון אביו. הוא לא יצא אלא ב 1216, כאשר אינוצנטיוס נפטר. בינתיים היה להם ניסיון של התכתבות, ויש לשער שאינוצנטיוס השפיע עליו. (*10)

7.8	התערבות בעולם כולו.

אינוצנטיוס ראה את תפקידו כשליט על המלכים וחייב להתערב בעולם כולו. הדגמנו את הפעמים שהתערב בהרבה מדינות. הוא היה ממלא המקום של ישו עלי אדמות, וגורמים רבים דרשו התערבות שלו. התפקיד שלו הוגדר בצורה הטובה ביותר על ידי הנביא ירמיהו.  הוא היה רשאי לעשות הכל על מנת להבטיח את שלטונו של אלוהים.

פרק 8.

 הכנסייה אפוסטולית. המסדרים.



8.1	בית המסדר והמסדרים.

	הנזירות נבנתה מהשאיפות העמוקות ביותר של נפש האדם. היה בה כוח רצון להיפרד מהעולם  ההומים ולחפש את השלמות. תחילה היה הדבר על ידי בריחה למדבר. הנזירים פרשו מחיי החברה. בארצות החמות כגון מצרים והמזרח הקרוב, לא היה כל קושי בחיים בודדים, רחוק מהאנשים.

	מחשבת נטישת החברה עברה לארצות קרות יותר. היה צורך בהקמת בתי מנזר שבו יפרשו האנשים מהעולם. חל שינוי בצורת הפרישה. במקום היציאה של הפרט אל המדבר באה פרישת הפרט לבית מנזר. האנשים פרשו למקום בטוח, אבל מאחר ופרשו למקום  בו גרים רבים, היה צורך בחוקיות מסוימת אשר תאפשר את החיים בצוותא.

	Benedicts איש Nursia פרש ל Monte Casino והנהיג שם חוקה. הכללים שהוא הנהיג נמצאו מאוד מתאימים והועתקו לכל מקום. מדובר בכללים הבנדיקטינים אשר הונהגו במאה השישי. (*1) הם התבטאו בשקט, בצום, בתפילה, במשמעת. כשמונה שעות עסקו בעבודת כפיים. הרי צריך היה לעשות משהו. ארבע שעות ליום עסקו באלוהים ותפילה לאלוהים זה. ארבעה שעות עסקו בקריאה. 

	הכללים היו גמישים. הם התאימו עצמם למקום. הדבר העיקרי היה זה של הפרישה מהחברה, חיי הטוהר והצניעות והמשמעת אשר דגלו בה בהישמעם לראש בית המנזר. כל דבר מתיישן ודורש שינויים. הופיעו הצעות לרפורמה. הורגש שבתי המנזר התרחקו מהשאיפות המקוריות. צריך היה לחזור ליציבות, לפרישות ולמשמעת המקורית. 

	בראשית המאה העשירית נעשו שינויים בבית מנזר Cluny. הם הועתקו למקומות אחרים עד שנוצרו מעין בתי מנזר קלוניים. הדרישה לרפורמה חזרה. הורגש שיש צורך לקיים חיים צנועים בהתאם למטרות המקוריות. היה זה כבר המאה 12 וקמה רפורמה נוספת במנזר Citeaux הציסרסיני. הנזיר Bernard de Clairvaux כתב כלליים אשר אסרו את אשר הכללים הבנדקטינים לא התירו. הכללים היו חריפים הרבה יותר, וגדלה המטרה שלהם.

	רעיון מסעי הצלב ושחרור הארץ הוליד צרכים. הצליינים לארץ הקודש היו בסכנת התקפות שודדים. היה צורך ללוות אותם בדרכם ולאבטח אותם בתנועתם. נמצאו כאלה שרצו לעשות זאת. בתחילה מספרם היה רק תשע, אבל עם הזמן הוא גדל. ברנרד עצמו אמר שאנשים אלה במקום לעסוק ברועה (Malicia) הפכו להיות לוחמי האל (Militia Dei) . עזר להכין להם חוקה, והם נקראו 'אבירי ההיכל' (Templars). לימים הפכו להיות מסדר לוחמים.

	היה צורך בבתי מרפא, הן בשביל הצליינים והן עבור הלוחמים. נוצר מסדר אשר יעסוק בבתי החולים, מסדר של ההוספיטלירים. האבירים הגרמנים גילו שאין מטפלים בהם דיו. הקימו מסדר של אבירים טווטונים, אשר תפקידו הראשון היה טיפול בחולים הגרמנים. בהמשך הזמן המסדרים האלה הפכו להיות מסדרים צבאיים, אשר מטרתם היא לחימה עם המוסלמים ושחרור ארץ הקודש.

	מאבק נגד המוסלמים לא היה רק בארץ. הייתה מלחמה החצי האי האיברי, אשר מטרתה היה 'כבוש מחדש' או Reconquista  בלעז. רעיון המסדרים הצבאים עשה לעצמו כנפיים. הוקמו מסדרים צבאיים במחצית האי האיברי אשר תפקידם היה להגן על המקומות  ולהלחם במוסלמים. מעין יישובי ספר. ב 1158 הוקם מסדר Calatrava., ב 1175 מסדר Santiago ובשנת 1176 מסדר Alcantara. למסדרים אלה היה חלק גדול במלחמה במחצית האי נגד המוסלמים, והם סללו את הניצחון הגדול בימי אינוצנטיוס השלישי , ב 1212, ב Las Navas de Tolosa.

8.2	המסדרים הקבצנים.

	הכפירה שהייתה קיימת הלכה והתרחבה. לאינוצנטיוס הייתה מחשבה לפעול נגד הכפירה בטוב ולשכנע את האנשים לחזור לכנסיית האם. הוא השתמש בכך באנשים ואחת מהם היה Dominic de Guzman. איש זה עשה את אשר אפשר על מנת לשכנע ולעתים הצליח. ניזכר בהצלחתו לשכנע קבוצת וולדנסים בהנהגת Durando .

	היו מחשבות של חיי עוני. היו כאלה מחוץ לנצרות המקובלת, אצל הוולדנסים, והיו כאלה אצל ההומיליטים אשר חזרו בתשובה ונתקבלו לחיק הכנסייה. צעיר אחד מאסיזי בשם פרנציסקוס נדבק גם כן ברעיו חיי הצנע של השליחים. הוא ניגש לאפיפיור, אשר הבטיח לקבל אותו. בלילה היה לו חלום בו ראה את פרנציסקוס מקים את בניין הכנסייה הנופלת

	 הוא קיבל את פרנציסקוס בשנת 1210 ואשר לו בעל פה חוקה. האישור ניתן רק בעל פה והיה על יורשיו לתת לפרנציסקנים חוקה כתובה. העבודה המיסיונרית הייתה שאיפתם העיקרית. היורשים שלו נתנו חוקה גם למסדר אשר הקים אותו דומיניק , ואשר נקרא מסדר הדומיניקנים. מטרתו העיקרית של מסדר זה היה להילחם בכפירה. מאחר והמאבק בכפירה דרש אנשים משכילים המסדר עסק בהטפה ונקרא גם מסדר המטיפים.

	היה הבדל עצום בין מסדרים אלה לנזירים של בתי המנזר הקודמים. לא עוד פרשו מן החברה, אלא דווקא באו לתוכה. דרך הקיום הייתה קבוץ נדבות. מסבה זאת קוראים למסדרים אלה בשם "הקבצנים" . הם הלכו ללא נעליים, בסנדלים. משום כך גם קראו להם 'יחפנים'. בגדי העבודה היו צנועים. אצל הפרנציסקנים לבשו בגדים חומים. הדומיניקנים לבשו צבע שחור.

	אינוצנטיוס לא סלל את הדרך למסדרים אלה. הוא רק אישר אותם והחוקות המפורטות הוכנו אחריו. צריך לאומר לזכותו שאשור המסדרים האלה סלל את השיבה לדרך האפוסטולית. לא עוד פאר אלא צנע. לא עוד חיפוש הדר, אלא חיים פשוטים. אנשי מסדרי הקבצנים היו מיטב השליחים אשר הנצרות יכלה ליצור. הם תרמו תרומה גדולה לשינוי התבנית שהיה לה בעיני המאמינים.

8.3	המסדרים הלוחמים.

	הדוגמה של המסדרים הלוחמים בספרד ובארץ הקודש הבהירה שבדרכים אלה ניתן להצליח גם במקומות אחרים. אחרי מותו של הנרי VI , האבירים הטאוטונים נשארו ללא עבודה בארץ הקודש . המלך של הונגריה היה מוכן להשתמש בהם לשם עצירת הקומנים בטרנסילווניה. בשנת 1211 הם עברו למקום הזה.

 אינוצנטיוס הכריז על מסע צלב נגד עובדי האלילים הליבונים והלטים. הוא יעץ הרבה לגבי הטיפול באדמות הכבושות, ולגבי היחס אל האנשים אשר קבלו את הנצרות. קשה לומר שהיה כאן מקרה של שכנוע. ניתן לומר יותר שהפצת הנצרות בוצעה הפעם על יי כפיה בכוח.

כבר בשנת 1202  האפיפיור אינוצנטיוס הקים מסדר אחי הצלב  Schwertrudendorden  . מטרתו העיקרית הייתה זו של הפצת הנצרות, דהיינו מלוי השאיפה הרביעית של הנצרות , ההפצה המיסיונרית. בשלב יותר מאוחר התברר שאת המלאכה צריך לתת לבצע לאבירים הטאוטונים, אשר עברו בחלקם מטרנסילבניה, ובחלקם מארץ הקודש שם השלימו את עבודתם.

בעיה בוערת אחרת באותם הימים הייתה זו של שחרור העבדים והשבויים שנפלו לידי המוסלמים. היה צורך במסדר מתאים .מסדר זה הוקם בשנת 1198 . הוא פעל במזרח התיכון, בצפון אפריקה ובספרד. המייסד הצרפתי שלו היה    St.John of Malta . מייסד שני של אחי השילוש (Trinitarians) היה St Felix de Valois. האפיפיור אינוצנטיוס נתן למסדר חוקה שהצטיינה בחיים הצנועים שלה. שליש מהכנסתה ונכסיה היה מיועד לשחרור העבדים. המסדר מנה 5,000 איש ב 1240 ושחרר במשך הזמן 140,000 איש. היום לא צריכים עוד לשחרר עבדים ועל כן הוא עסוק בעבודות סיוע שונות.

אין בכוונתי להמשיך ולהביא שמות מסדרים. המטרה הייתה לציין רק את הפרגמטיות של אינוצנטיוס והדרך אשר בה ידע לנצל את המסדרים במציאות החדשה אשר הייתה קיימת בזמנו. ללא ספק הוא הצליח לשנות את האופי ולצל את המסדרים יפה במלחמתו נגד הכפירה, הרחבת הנצרות לשטחים נוספים. המסדרים השונים אפשרו לו להשיג מטרות אלה. 

פרק 9.

 צעדים שונים





9.1	נגד האלימות המתבצעת יל אנשי כמורה.

	אחד הדברים אשר הרתיח את דמו של אינוצנטיוס היה מקרי האלימות הרבים המתבצעים נגד אנשי כמורה. (*1) הוא לא רגז רק על הנוהגים באלימות, אלא גם על אלה העדים לאלימות ועומדים בצד, מבלי להתערב.

	הוא גם כעס מאוד על הצעדים שננקטו כדי לנגוע בזכויותיהם של אנשי כמורה, ונטילת רכושם. דוגמה טובה לכך משמש הדוכס  ולדיסלב בפולין, אשר רצה להפקיע רכוש כנסייתי. בכל המקרים השתמש באמצעים שהיו בידיו ונלחם בתופעות. הוא לא נרתע להטיל אינטרדיקט או להחרים.

9.2	המשפט הקנוני.

	החוק הקנוני נקרא כך משום שהוא מאוגד בסעיפים שהם כולם התאם לקנון הדתי. היו אלפי פרטים אשר צריך היה לקבוע, וקביעת פרטים אלה גרמו לקבלת הרבה כללים. נזיר בשם Gratianus קיבץ את הכללים והוציא בשנים 1125-1130 קובץ המורכב משלושה כרכים בהם ריכז אותם. הריכוז נקרא Decretum . במששך הזמן בנו על בסיס קובץ זה את החוק הקנוני כולו.

	אחרי 1188 עסק עם הקובץ שלו איש כנסייה מבולוניה אשר שמו Huguccio. (*2). הוא המשיך בעבודתו, ובכתיבת סיכום של הכתב משפטי. (Summa). אומרים שהוא היה מורו של אינוצנטיוס בעת שזה למד בבולוניה. יש הרבה היסטוריונים אשר חוזרים על סיפור זה, אך יש גם כאלה האומרים שלא יתכן שהוא למד משפטים בעת שהיה בבולוניה.

אני נוטה להאמין שהוא לא למד משפטים.  לדעתי מעטים מאוד הם הסיכויים שאיש ילמד משפטים, ויעסוק דווקא בכתיבת מסות תיאולוגיות.  הרי אינוצנטיוס כתב כאלה לפני שנבחר להיות אפיפיור. אינני יכול להוכיח זאת, ואני מטיל ספק אם ימצא האדם אשר יגלה בדיוק מה למד.

	נציין שללא קשר עם לימוד משפט, אינוצנטיוס פעל כמו משפטן, או איש המכבד ביותר את המשפט. הוא הוציא דקרטלים ושלח בקפדנות את העתקיהם לבולוניה. אנחנו כבר עסקנו בדוגמתם. (*3) הם ציינו במפורש את דרכי האפיפיור.

	גם הוועידה הלטרנית הרביעית הביאה להרבה חומר משפטי.  היה מקום לערוף אסוף משפטי גדול ואותו עשה Johannes Teutonicus. הוא אסף את כל האיגרות של אינוצנטיוס השלישי, ואת כל החומר המשפטי האחר. הוסיף אותם בכרך נוסף, רביעי לרשימת הדקרטום של גרצינוס. מצבו של החוק הקנוני היה טוב הזה של החוק הרומי. החוק הרומי היה מת . לעומתו החוק הקנוני היה חי כי אפיפיור יכל לקבל החלטות אשר נקראו Dictatus Papae.

	אין זו כוונתי להאריך בנושא משום שהצד המשפטי לא היה דווקא הצד החזק של אפיפיור זה. אסתפק בכך שאזכיר שהוא העריך ביותר את הצד הזה, ותרם אליו כל ימיו. הוא הקפיד שכל דבר הנעשה יעשה בצורה משפטית נכונה. 

לאחר שדברתי על ההגנה לאנשי הכנסייה ועל הצד המשפטי, אוסיף מספר פרטים על עסוקים פרגמטיים אשר נתקל בהם. הרשימה איננה כוללת. היא מזכירה רק כמה נקודות. אפיפיור זה פעל משך שמונה עשרה שנה, ואפשר יהיה לאסוף הרבה דברים מחיי אפיפיור זה.

9.3	נגד הזיוף.

	בעבר המלך המרובינגי צ'ילדברט (Childebert )  השני הכריז על כך שהמסמך שהוא נתן קרקעות לארכיבישוף של העיר רימס ( Rheims ) איננו אלא זיוף. כדוגמתו התברר שהיו הרבה מסמכים מזויפים בספרית הכנסייה. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי בקש לקבוע מדויקים אשר יקבעו את זיוף המסמכים. הצעדים שלו היו בכיוון הנכון, אך לא היו מספיקים. לראיה הזיוף של מתנת קונסטנטין לא נתגלה על ידי לורנצו ולה אלא בראשית הרנסנס. כלי הבדיקה אז היו הרבה יותר מתקדמים.

9.4 	מתן הצ'רטר לאוניברסיטת פריז.

	למדו הכי טוב בעיר פריז ליד נהר הסינה. היו שם בתי ספר והורגש הצורך במנהל נפרד. האפיפיור אינוצנטיוס לא שכח שלמד במוסד זה אשר העריך ביותר. הסמכות החילונית חשבה לתת זכויות למקום, והאפיפיור רצה להקדים אותה. למדו שם בעיקר לימודים תיאולוגיים, והאפיפיור היה מעוניין שהמלה האחרונה תהיה שלו. מסבה זאת הוא מתן  צ'רטר למוסד המלמד שנקרא אוניברסיטה. 

9.6	היחס אל היהודים.

אוסיף רק מילים ספורות על נושא הנוגע לנו: היהודים, ויחסו של אינוצנטיוס אליהם. הרי רבות דברו על כך שהטלאי הצהוב הודבק לנו עקב החלטה בוועידה הלטרנית הרביעית אשר כינס אותה אינוצנטיוס, ואף עמד בראשה.

דעתו של אינוצנטיוס ביחס ליהודים ברורה לגמרי מצו שהוציא בקשר אליהם. על הנוצרים היה לא להשתמש בדרכי אלימות על מנת להביא להמרת דתם. יהודי היה רשאי להמיר דתו לנצרות כרצונו ללא כל התנגדות. הדבר העיקרי היה שהוא עשה זאת מבלי שאילצו אותו בכוח.

בקשר לגרימת נזק ליהודי, מותר היה לעשות זאת רק על סמך החלטת שופט. אסור היה ליטול נכסים ממנו או לפגוע בפריבילגיות שלו. אסור היה לפגוע בהם, לסקלם באבנים או להלקותם בימי החגים שלהם.

הוא לא אהב את החלפנות ומתן ההלוואות  ורצה תמיד להגביל את הריבית אשר משלמים ליהודים. מידי פעם היחס האוהד אל היהודים הרגיז אותו. הוא שיגר למשל איגרת למלך צרפת בה התלונן שהיחס אל היהודים אוהד מידי. הוא ציין שמותר להם להחזיק משרתים נוצריים, ומגזימים בריבית שהם נוטלים. גם עניינים סמליים הרגיזו אותו. בית הכנס בשטאנץ היה גבוה מהכנסייה אשר בסביבה, והדבר הרגיז אותו. 

כאשר הוא מתכנן את מסע הצלב ב 1215 הוא מציין שהמלווה בריבית היהודי יוותר על הריבית עבור התקופה שבה הלווה הצלבני היה בארץ הקודש. לא הוזכר כאן למיטב ידיעתי ביטול חובות. היה כאן למעשה רצון לשתף את המלווים בריבית היהודים במעשה הגדול שיעשו אותו הצלבנים.

היה אמנם רצון להבדיל בין היהודים לנוצרים, ולמטרה זאת באה ההוראה של הטלאי הצהוב אשר נתקבלו בועדה הלטרנית הרביעית. תמיד אין אוהבים את זה שמלווה כסף, ועל כן לא תימה שאין אוהבים את היהודים. מאז ומתמיד לא אהבו אותם. בשעה שאני קורא את דברי אינוצנטיוס אין אני יכול להתרשם שהוא לא היה הוגן. בין המכתבים שלו לא חסרו כאלה שטיפלו בשאלת היהודים דווקא.



פרק 10

 הערכה.





	הדברים אשר כתבתי מדברים בעד עצמם. מדינת האפיפיור לא נוצרה למעשה על ידי ההבטחות הקודמות, אלא בידי אינוצנטיוס השלישי.  כמו-כן הוא העלה את האפיפיורות למעין שלטון מלאכי מעל למלכים.

	ישנם היסטוריונים העוסקים בו שתוהים מה הדבר הגדול יותר. האם הקמת הפטרימוניום ומדינת האפיפיור, או האם היה זה השלטון הפוליטי מעל למלכים.

	אני נזכר בדברי Samuel Johnson אשר הועברו אלינו על ידי ידידו  James Boswell . הוא נדרש להשוות בין שני משוררים קטנים ובלתי חשובים. תשובתו הייתה שאין הוא יכול להבדיל בין דברים קטנים כאלה. אני הולך לכיוון השני. שני הדברים אשר הזכרתי הם גדולים, וקשה לדעת מי הגדול יותר. משום כך אני חושב שספרים המשווים בין השניים אינם במקום, פרוט אולי לכך אם רצו לציין אותם מבלי להכריע ביניהם.

	הוא השיג את המטרות שלו על ידי ניהול תעמולה ופוליטיקה נכונה. בשטח התעמולה הוא היה אומן גדול, ויצא לנצל את האמצעים שברשותו. בשטח הפוליטי השתמש בכל כלי הכוח שהיו בידיו. האינטרדיקט והחרם היו רגילים אצלו. נוסף על כך הוא פיתח ביותר את מסע הצלב הפוליטי.  את כל הדברים הוא השיג בצורה המשפטית הטובה ביותר.

	בסכומו של דבר אגיד שהוא היה אפיפיור חשוב ביותר. הוא התווה את הדרך לכל האפיפיורים אשר באו אחריו.







נספחים 



נספח ראשון

 השימוש באינטרנט לקריאת המקורות הראשונים.

	סטודנט המתעמק בלימוד חייב לקרוא מקורות ראשונים. יש כאלה רבים באינטרנט, וכל מה שצריך הוא למצוא אותם. אני יכולתי להקל על עבודת הקורא ולהביא את הקשר למקומות בהם אלה נמצאים. הייתי עושה על ידי כך רק שרות דוב. התברר לי שעצם תהליך החיפוש והגילוי גורם לעיקר ההנאה. אני ממליץ ללכת בו לכל אחד. הידיעות בשפה האנגלית של הצעירים התרחבו מאוד לרגלי היות השימוש באינטרנט מפותח. יש גם תרגומים לעברית (*1)

	בעניין כתיבת השמות הלועזיים לא הקפדתי די צורכו. נכון שרצוי היה להשתמש לגבי כל אדם עם השם שלו מהבית, ולא להעדיף במרבית המקרים את השם המקובל בספרות האנגלית או הצרפתית. האמת היא שכל קורא יוכל לנהוג כרצונו. העיקר הוא שידוע במי מדובר.

נספח שני

תאריכים ומועדים .

המועד			המאורע:

1170 או 1171		לידתו של לוטריו, מי שהיה עתיד להיות האפיפיור אינוצנטיוס III

1180			אינוצנטיוס החל לימודיו בפריז

אוקטובר 1187		אינוצנטיוס מתמנה דיאקון משנה

1188			אינוצנטיוס תחיל ללמוד בבולוניה

1189			אינוצנטיוס כותב את De contemptu Mundi

10 בספטמבר 1189	אינוצנטיוס מתמנה על ידי דודו לקרדינל דיאקון.

1191			האפיפיור קלמנט III נפטר.

14 באוגוסט 1193	מלך צרפת פיליף אוגוסט נושא לאישה את אינגבורג, אחות המלך הדני.

יוני 1196		מלך צרפת פיליף אוגוסטוס נושא לאישה את אגנס ממרן.

יולי 1197		קיסר גרמניה וסיציליה הנרי VI מת באופן פתאומי ובלתי צפוי.

8 בינואר 1198		האפיפיור סלסטין III נפטר ואינוצנטיוס נבחר במקומו.

22 בפברואר 1198	אינוצנטיוס שנבחר להגמון, מתחיל להיות אפיפיור מעשית.

8 במרץ 1198		פיליף משוואביה נבחר להיות מלך גרמניה.

8 ביוני 1198		אוטו IV נבחר גם כן לשמש מלך גרמניה.

12 ביולי 1198		ארכיהגמון קולן מכתיר את אוטו.

8 בספטמבר 1198	ארכיהגמון טרנטס מכתיר את פיליף

1198			פרידריך השני הוכתר מלך סיציליה בפלרמו.	.

1198			קונרד מאורסלינגן מוותר על שלטון ספולטו, העובר לאפיפיור.

1199			אוטוקר, מלך בוהמיה , מתגרש מאשתו. אינוצנטיוס מתערב.

1199			אינוצנטיוס מנהל משא ומתן עם מלך ארמניה..

1199	נחתמה שביתת נשק לחמש שנים בין אנגליה לצרפת.

6 באפריל 1199		מלך אנגליה ריצ'רד לב הארי, נפטר.

1200			מלך אנגליה נושא לאישה את Isabella מ Angouleme.

13 בינואר 1200		האפיפיור מכריז אינטרדיקט על צרפת.

1201			מלך צרפת פיליף אוגוסט, מסכים תאורטית לקבל חזרה את אינגבורג

מרץ 1201		אינוצנטיוס מחליט על אוטו בגרמניה. 

מאי 1201		אינוצנטיוס מוציא בולה שבה מקבל חזרה את ההומיליטי.

אוגוסט 1201		אינוצנטיוס  הופך את ילדי פיליף אוגוסט ממרן, לחוקיים.

1202			מסע הצלב הרביעי יוצא לדרך 

נובמבר 1202		זרה נכבשת.

1203			יואניצה (קלוין) הוכתר צר הבולגרים והוולכים.

אוגוסט 1203		מופצות שמועות על מותו של האפיפיור.

1204			פטר השני מארגון הופך לוסל של האפיפיור.

פברואר 1202		אלכסיוס V מורד נגד 2 הקיסרים בביזנטיון.

13 באפריל 1204		ביזנטיון נופלת בידי הלטינים.

16 במאי 1204		בלדוין מפלנדריה נבחר להיות קיסר ביזנטיון.

16 במאי 1204		תיאודור לסקריס מתחיל שלטונו בניקאה.

1205			נסיכים רבים נוטשים את אוטו.

13יולי 1205		Hubert Walter נפטר.

1205			מתקיימות בחירות בקנטרבורי, ללא הסכמה

אוגוסט 1206		Henry Of Hainot נבחר קיסר לאחר מות בלדוין.

דצמבר 1206		אינוצנטיוס מכריז על הבחירות בקנטרבורי לחסרות תוקף.

דצמבר 1206		פרדריך הוכרז כבוגר.

1207			חרם הוטל על רוזן טולוז באשמת כפירה.

17 ביוני 1207		האפיפיור מכריז על לנגטון בתור ארכיבישוף קנטרבורי.

מרץ 1208		הארכיבישוף מטיל אינטרדיקט על אנגליה.

21 ביוני 1208		פיליף משוואביה נרצח על די Otto of Wittelsbach

1209			אינוצנטיוס נותן למסע הצלב האלביגנסי זכויות מסע צלב.

12 בינואר 1209		הוטל חרם על המלך ג'והן ללא ארץ.

22 במרץ 1209		אוטו מכיר בspeier את זכויות האפיפיור על סיציליה.

4 אוקטובר 1209		הכתרת אוטו הרביעי בתור קיסר ברומא.

6 באפריל1210		אינוצנטיוס מאשר בעל פה את חוקת הפרנציסקנים.

1210			בניגוד להבטחתו, אוטו פלש לסיציליה.

18 לנובמבר, 1210	חרם הוטל על אוטו הרביעי אשר פלש לסיציליה.

ינואר 1211		אינוצנטיוס נותן זכויות מסע צלב גם למלחמה בספרד.

14 בדצמבר1211		אינוצנטיוס מוציא בולה לשחרור ארץ הקודש.

1212			מסעי צלב של הילדים.

16 ביולי 1212		ניצחון נוצרי דגולx על המוסלמים בספרד ב Las Navas de Tolosa.

8 באפריל 1213		פיליף אוגוסטוס מתחיל מכין פלישה לאנגליה.

19 באפריל 1213		משלוח הזמנות לוועידה הרביעית הלטרנית. לנובמבר 1215.

19 באפריל 1213		מלך ג'והן ללא ארץ מכריז על ארצו כוסל האפיפיור.

13 מאי 1213		הליגט פנדולף מופיע בפני פיליף ואוסר על פלישה לאנגליה.

יוני 1213		לנגטון חוזר לאנגליה.

20 ביולי 1213		החרם המוטל על ג'והן ללא ארץ בוטל.

יוני 1215		ג'והן ללא ארץ חותם על הMagna Charta.

אוגוסט 1215		מתן חוקה לאוניברסיטת פריז.

24 באוגוסט 12		אינוצנטיוס מבטל חד צדדית את המגנא כרטא.

1 בנובמבר 1215		תאריך מתוכנן לראשית הוועידה הלטרנית הרביעית.

4 בנובמבר 1215		ביטול המינוי של לנגטון, אשר לא ביטל את המגנא כרטא.

11 בנובמבר 1215	הישיבה הראשונה של הוועידה הלטרנית הריבית.

20 בנובמבר 1215	הישיבה החגיגית השנייה של הוועידה הלטרנית הרביעית.

30 בנובמבר 1215	הישיבה החגיגית השלישית של הוועידה הלטרנית הרביעית.

2 בינואר 1216		אינוצנטיוס מאשר את האמונה המרונית.

16 ביולי 1217		האפיפיור אינוצנטיוס השלישי נפטר בperugia.





הערות.





פרק 1.

1.1	ספרים על אינוצנטיוס השלישי.

	נכתבו ספרים רבים אבל אני מצטמצם כאן לשניים בלבד. האחד ישן ומסורתי והשני בן ימינו. מידי פעם אזכיר עוד ספרים אחרים.

D202.4.L8  Achile Luchaire: Innocent III, Farnborough, Hants, 1969 , 6 vol.

BX1236.S38 1994  Jane Sayers: Innocent III Leader of Europe 1198-1216, London and New York, 1994.

1.2	על הכפירה.

הנושא רחב ביותר ונכתב עליו רבות. אצטמצם כאן בהבאת ספר אנציקלופדי אחד.

BT1315.C62  M.L.Cozens: A Handbook of Heresies, London, 1960.

	ספרי אנציקלופדיה אחרים מוזכרים יותר מאוחר.

1.3	הדואליזם.

	אני מביא כאן מאמר שאני פרסמתי בעצמי ברשת האינטרנט בעברית אשר אפשר להוריד אותו מ:

http:// www. geocities. com/Athens/Acropolis/2376.

1.4 	על נפילת רומא.

	התפשטות הנצרות באימפריה הרומית מתוארת במסגרת הספר הקלאסי של ג'יבון, המתאר את נפילתה וירידתה של האימפריה הרומית.

AC1.G72  Edward  Gibbon:The Decline and Fall of the Roman Empire, Chicago, 1952.

1.5 	על הסכיזמה הגדולה.

BX303.R8 : Steven Runciman , Sir: The Eastern Schism, Oxford, 1956.

בין הכנסייה המערבית לזו היוונית האורתודוקסית הייתה סכיזמה בשנת 1054. סכיזמה זאת לא הייתה דבר חד- פעמי אלא נתבשלה באיטיות .הספר מבוסס על סדרת 7 הרצאות אשר נשא המחבר בנושא הסכיזמה. אותנו מעניין בייחוד הפרק השביעי העוסק בתקופת מסע הצלב הרביעי. עמ" 145-158.	

1.6	הוועידה הלטראנית הרביעית.

	צריך לבחור את הקטע המתייחס לוועידה זאת מתוך ספר כולל.

BX825.H5 V.6 Raymonde Foreville: Histoire des Conciles Oecumeniques: Latran I, II, III, et Latran IV, Paris,1965, pp 227- 318.

BX825.C3 1960 Johannes Doinicus Mansi, Sacrum Conciliorum Nova et Amplissima Collectio, Graz, 1961, pp 689-1094.

1.7	אגרות האפיפיור.

CR750.I5 1967  Innocent III : The Letters of Pope Innocent III, Oxford 1967.





1.8	הסלע שעליו בנויה הכנסייה.

מתתיהו ט"ז 18-19: "וגם אני אגיד לך כי אתה הוא פטרוס ועל הסלע הזה אבנה את קהילתי ושארי שאול לא יגברו עליה. ונתתי לך את מפתחות מלכות השמים, את אשר תאסור על הארץ אסור יהיה בשמים ואת אשר תתיר על הארץ מותר יהיה בשמים".

1.9	האפיפיור משול לרועה צאן.

יוחנן כ"א, 17 :"ויאמר אליו ישו: רעה את צאני".

1.10	פרשת טעותו של הונוריוס.

J. Chapman: The Condemnation of Pope Honorius , 

1.11 	אשר לאלוהים לאלוהים ואשר לקיסר לקיסר.

מתתיהו כ", 19-21 :"הראוני את כסף המס ויביאו אליו את הכסף. ויאמר אליהם: למי התמונה והכתובת ההנה ? ויאמרו אליו : לקיסר. ויאמר אליהם על כן הבו לקיסר את אשר לקיסר ולאלוהים את אשר לאלוהים".

1.12      אין למרוד בשליט הטמפורלי. 

פאולוס- איגרת אל הרומיים, י"ג 1-2 :"כל נפש תיכנע לפני ממשלת הראשים כי אין בממשלה זולתי הנתונה על פי האלוהים ומאתו נהיו הממשלות אשר ישנן. לכן כל המורד בממשלה המרה בפקודת אלוהים והממרים יישאו עוונם בראשם."

1.13 	שתי הסמכויות. מכתבו של האפיפיור ג'לסיוס.

BX1051.V5:  Walter Ullmann : Gelasius I, Stuttgart, 1981.

1.14	היסטוריה פוליטית: שתי החרבות.

JA82.U4  Walter Ullmann : A History of Political Thought: The Middle Ages,  pp 100-129,Great Britain, 1968.

האסמכתא הייתה על בסיס הנאמר בלוקס כ"ב ,22 "ויאמר אדונינו הנה פה אתנו חרבות שתיים".



1.15	מלכיצדק בתורה.

בראשית י"ד, 18 :"ומלכי-צדק מלך שלם הוציא לחם ויין והוא כוהן לאל עליון".

פרק 2.

2.1	הדקרטל Per Venerabilem .

	נקרא את אשר כתוב במאמר חשוב אשר הועתק לספר:

BR252.L38 Law, Church and Society in Honour of Stephen Gitier, Kenneth Pennington: "Pope Innocent III Views on Church and Statew: A gloss to Per Venerabilem,pp. 49-66.

2.2	החלפנים והמלווים בריבית.

	אינוצנטיוס חיקה את דרכי ישו.

מתתיהו כ"א 12 : "ויבא ישו מקדש האלוהים ויגרש משם כל המוכרים והקונים במקדש ויהפוך את שולחנות מחליפי הכסף ואת מושבות מוכרי היונים."



2.3	סרדיניה.

	נוכל לקרוא על כישלון האפיפיור במאמרים של ג'והן מור אשר חקר את הנושא.

XD.S 565	John C. Moore: "Pope Innocent III, Sardinia and the Papal State, Speculum 62/4 (1967) pp.81-101.

BX1236.I66 1994  James M. Powel ed. Innocent iii Vicar of Christ or Lord of the World? : John C. Moore "Sardinia and the Papal State, pp. 157- 172,Washington DC. ,1994. 

פרק 3.

3.1	הכופרים.

	רצוי להסתכל בספרים אנציקלופדים, המפרטים את המבוקש ועוד הרבה דברים נוספים.

BT1315.2B76 1984  Harold O.J.Brown, :Heresies, New York ,1984 f.i. The Cathars pp. 253-261, The Heresy of Poverty  pp. 261-264.

BT1315.2.G46  1995  Leonard George, Crimes of Perception. An Encyclopedia of Heresies and Heretics New York, 1995. F.i. Waldenses pp. 326-330, Albigenses pp. 10-12, Bogomils , pp. 52-54.

הולדנסים.

הם היו כופרים אשר הלכו בדרכי Peter Waldo. הם חיו חיי עוני . Waldo היה סוחר מליון אשר החליט לוותר על רכושו ולעסוק בהטפה. עניין ליאון הלכו אחריו. התנועה התרחבה ועברה למקומות רבים. לעולם לא הצליחו לגבור עליהם ותנועתם קיימת עד היום.

BX4881.2S4 Kurt Victor Selge :Die Ersten Waldenser, Berlin, 1967.

3.2	על ההומיליטי.

	ההומיליטי היו כופרים שדגלו בחיי צנע. נקרא עליהם ועל קשריהם עם תנועות הכפירה.

 BX3668.Z5I85  1970  Zanoni Luigi : Gli Umiliati nei loro Rapporti con l'Eresia, Roma, 1970.

	אינוצנטיוס התייחס בסלחנות אליהם והחזירם לחיק הנצרות.

BR1452.E3.V8 in  Popular Belief and Practice, volume 8:  Brenda Bolton: Innocenent's treatment of the Humiliati, pp 73-82 .

3.3	קבוצות הולדנסים שחזרו בתשובה.

BX4881.C713  Emilio Comba D.D. ,History of the Waldenses of Italy , pp.39-80, London, 1889.

3.4	על מסע הצלב האלביגנסי.

DC83.3.S5813 Jean Simondi: History of the Crusades against the Albigenses in the 13th Century., London, 1826.

DC83.3.B3 J.J.Barrao :Histoire des Croisades contre les Albigeois, Paris, 1842.

DC83.3.C3  Jean Pierre Cartier : Histoire de la Croisade contre les Albigeois, Paris, 1968.

BX4881.2.A3  Gabriel Audisto: Proces Verbal d'un Massacre, Aix En Provence, 1992.

3.5	האינקויזיציה

B1711.C6  1974  George Gordon Coulton :  S1, The Inquisition, 1974.

פרק 4.

4.1	התקשורת.

	אינוצנטיוס ניצל הרבה את אמצעי התקשורת שהיו קיימים בזמנו. הוא שלח הרבה לגטים ותעמלנים, ובעיקר קיים התכתבות גדולה. שלח לפחות 6,000 איגרות מהן 3,700 שמורות לנו.

BV4319.M46 Sophia Menache,  Vox Dei , New York, Oxford 1990

	הספר כולו  מיועד לענייני תקשורת. הוא מציין את הקורספונדנציה הרחבה של האפיפיור אינוצנטיוס. לקראת המשא צלב הרביעי הוא טרח רבות להיות בקשר עם אנשים ולהשפיע. ראה למשל עמ' 179.

CR750.I5 1967 Innocent III :The letters of Pope Innocent III, Oxford, 1967.

MICRF.160  Jacques Paul Migne, Patrologia Series Latina, Paris.

אפשר למצוא את הפטרולוגיה על הרשת של האינטרנט.	

4.2	תאור משא הצלב הרביעי על ידי Villehardhuin

	הספר שנכתב על ידו ניתן לקרוא אותו ברשת האינטרנט.

4.3	הסכם התובלה בין הצלבנים לונציה.

	הדבר מופיע בתור פרק מהספר.

JX1641.Q42 Medieval Diplomacy and the 4th Crusade : "Ch IX Innocent III and the Crusader- Venitian Treaty of 1201",

4.4	כיבוש זרה.

	על הפרשה דנו הרבה, ובייחוד על הנקודה אם אינוצנטיוס הסכים לכך.

XD.B89 A.J.Andrea AND Ilona Montiff:"Pope Innocent III and the Diversion of the Forth Crusade Army to Zara", Bizantinovska 33 (1972).

4.5	מסע הצלב הרביעי.

	ניתן לקרוא על מסע הצלב הנידון על ידי קריאת הקטע המתאים למסע הצלב הרביעי.

D157.H57 Robert Lee Woll : The Lare crusades, Philadelphia,1962.

D157.R8I8  Historia de las Cruzadas, Madrid, 1973 . 

D157.R815  Steven Runcinan Sir,: Gescichte der Kreuzzuge, Muenche, 1957.

4.6	ארגון הפטריארכט הלטיני .

	אינוצנטיוס לא הצליח להביא לאיחוד הכנסיות ואורגן פטריארכט לטיני.

XD.773  Robert Lee Wolff:"The organization of the Latin Patriarchate of Constantinople 1204-1261" , Traditio 6 (1948), pp.33-60.

4.7	מסע צלב הילדים.

	ניתן לקרוא במאמרים:

XLB.R37 Paul Alphandery :"Les croisades d"Enfants", L'histoire des Religions, 73-74 (1916).

XD.A75  Dana C.Munro: "The children's Crusade", American Historical Review, 19 (1913-14).

4.8	תכנון מסע צלב חדש.

	ניתן לקרוא את קריאתו של אינוצנטיוס בשנת למסע צלב חדש באינטרנט. הפעם באופן יוצא דופן גם אמסור את הפרטים.

Medieval Sourcebook: Innocent III: Summons to a Crusade, 1215.

http://www.fordham.edu/halsa;;/source/inn3-cdesummons.html

פרק 5.

5.1	נגד סימוניה.

	מעשהו של סימון מגוס מתואר בפעולות השליחים פרק ח"ת פסוקים 18-19. " ויהי כראות שמעון כי רוח הקודש נתנה בהם אחרי אשר סמכו השליחים את ידיהם עליהם, ויקרב להם בסף. ויאמר: תנו לי את הכוח הזה גם אני, למען תצלח רוח הקודש על כל אשר אסמוך את ידי עליו".

5.2	וועידת הלטרן הרביעית משנת 1215.

	ניתן לקרוא על הוועידה בעמודים 898 עד 1094 של הספר:

BX825.C3 1960 Joanes Dominicus Mansi : Sacrum Conciliorum Nova et Amplissima Collectio' Graz, 1961. 

אם נולדת כמוני בארץ לטינית, אן שלמדת את השפה, הדבר יסייע לך. אחרת תעדיף לקרוא ב:

BX825.H5V.6 Raymonde Foreville : Histoire des Conciles Oecumeniques Vol 6, Paris, 1965 

5.3	נחלטות הוועידה הלטרנית הרביעית משנת 1215.

	את הנוסח המלא של החלטות ועידת לטרן הרביעית אפשר למצוא ברשת האינטרנט, במספר העתקים ותרגומים שונים. אפשר למצוא אותם גם במסגרת המסמכים ההיסטוריים האנגלים, בכרך השלישי.

DA26.E56.V3  English Historic Documents, pp 643-676.

הספר דן בוועידות השונות ואנחנו מתעניינים בוועידה הלטרנית הרביעית משנת 1215, כלומר בכרך השישי, עמ" 227-386 .

פרק 6.

6.1	תפקידיו בהתאם לירמיהו הנביא:

ירמיהו הנביא פרק א" פסוק 10: "ראה  הפקדתיך היום הזה על הגויים ועל הממלכות לנתוש ולתוץ ולהאביד ולהרוס לבנות ולטוע.": 



6.2	מסע צלב פוליטי ראשון.

Elizabeth Kennan: Innocent III and the First Political Crusade, Traditio , 27(1971).

6.3	הנסיך האיטלקי.

	הספר מתאר אותו כך ושם דגש לעובדה שהוא אהב את איטליה.

BX1236.E5  Binns L. Eliot : Innocent III , U.S.A. 1931 .                              

פרק 7

7.1	יחסי האפיפיורות ואנגליה.

BX1263.C5 Christopher R. Cheney : The Papacy and England 12th-14th Centuries, London, 1982.

7.2	היחסים של אינוצנטיוס לאנגליה.

	היחסים בין אינוצנטיוס השלישי לאנגליה השתנו בתקופות השונות. ניתן לקרוא עליהם בספר:

BX1236.C5  Cheney Chrhstopher R. : Pope Innocent III and England, Stuttgart, 1976 

7.3	מגנה כרטא.

DA26.E56 V3  Harry Rothwell Edt. English historical documents, London ,1975.

7.4	פרשת המלכה אינגבורג מתוארת במסגרת ספר העוסק בייחסי אינוצנטיוס וצרפת.

BX1236.F67 1992  Raymonde Foreville, Le Pape Innocent III et la France, pp. 295-312, Stuttgart, 1992 .

7.5	קרב Bouvines..

D128.D33 1983  Joseph Dahmus : Seven Decisive Battles of the Middle Ages, Ch 6 

7.6	בחצי האי האברי.

	ניתן לקרוא בספר של אשיל לושיר אשר כבר הזכרתי

D202.L8.V5-6  Achille Luchaire: Innocent III, Les Royaumes Vassales du SaintSiege., Ch.1, pp.1-58, Paris,1908.

7.7	המצב בבוהמיה.

	גם במקרה הזה, כרך חמש של ספרו של אשיח לושיר, עשוי לעזור לנו.

D202.4.L7V5-6  Achile Luchaire, Op. Cit. Ch2,pp.Magyars et Slaves. Pp.59-135, Paris, 1908.

7.8	בולגריה.

	נמצא את הדברים בפרק ההיסטוריה של בולגריה, וגם בספר האיגרות של אינוצנטיוס.

BR67.S7  R.P.Guerin- Songeon: Histoire de la Bulgarie depuis les origines jusqu'a nos Jours,

7.9	על האיגרות והקשר עם הדוכס ולדיסלב

	הדוכס הזה גרם צרות לאפיפיור באשר רדף את הכנסייה.

DK4150.J618 1966 Ambrose Jobert : Breve Historia de Polonia, Buenos Aires, 1966.

BX1566.2.C37  Georges Castellan : Dieu Garde la Pologne, Paris, 1981.

7.10	הונגריה. שני יורשי המלך בלהIII

	

התערבותו של האפיפיור מתוארת בספרים המספרים על תולדות הונגריה.

DB925.H655.V2 Homan Balint : Geschichte des Ungarishes Mittelalters , 2nd vol., Berlin, 1943 , pp 1-17.

DB925.3.H57 1990 Peter F. Sugar: A History of Hungary, Bloomington, 1990. Pp. 23-24.

פרק 8

8.1	בתי מנזר ומסדרים.

BX2613.D182  Jacques Dubois :les ordres monastiques , Paris,1980

D117.C32  Cambridge Medieval History  vol. 6, pp.728-762

פרק 9

9.1	נגד האלימות לאנשי כמורה.

BX1236.S6 Charles Edward Smith: Innocent III Church Defender, Baton Rouge, 1951.

9.2 	הוגוצ'יו.

	הוא היה איש גדול של המשפט הקנוני. נקרא עליו בספר:

BX1935.M852  1994 Wolfgang P. Muller: Huguccio, Washington, 1994.

9.3	דקרטלים של אינוצנטיוס.

	כבר דיברנו עליהם קודם. ניתן למצוא תרגום  של שניים מהם בספרו של ד"ר ד. יעקובי על האפיפיורות בגדולתה- תקופת אינוצנטיוס השלישי. מספרה בספריה הוא BX1236.Y3 , עמודים 2-7.

נספחים

N.1	תרגומי קטעים בעברית.

	אפשר למצוא כאלה באוסף של סופיה מנשה "אינוצנטיוס השלישי ותקופתו" שמס: BX1236.M45 וראה אור בחיפה.

INDEX

Aachen, (Aix-la-Chapelle),28

Abraham,7

Acclamatio 31

Ad Abolandam,12

Ad Liberandum ,19

Adelaide,35

Adolf, Archbishof of Cologne,28

Afonso I King of Portugal,34

Afonso II, King of Portugal,34

Agen,13

Agnes of Meran,33

Albi,12

Albigenses,12,13,14,19

Alcantar,37

Alexandria,2

Alexis III, Emperor of Constantinopole,7,14,16,17,35

Alexis IV, Emperor of Constantinopole,16,17

Alexis V, Emperor,17

Alfonso IX, King of Leon,34,35

Andrey, King of Hungary,36

Aragon,34,35

Armenia,11

Anastasius,4

Ancona,10

Andreas,2

Angeli,18

Anibaldi ,9

Antiochia,1

Aragon,13

Arnauld ,13

Arthur of Brittany33

Assisi,21,37

Auctoritas,4,7

Austria,30

Balkan Peninsula, 2

Baldwin of Flanders,15

Becket St. Thomas, 5

Bella III,16,35,36

Benedict of Nursia,36

Benedictine Rules,36,37

Beneficium,33

Berengaria, 30

Berengaria, of Portugal,34,35

Bernard,12

Bernard de Clairvaux,3,4,37

Bezant,12

Beziers, 13

Bishop of Prag,35

Bishop of Worcester, 33

Bogomils,11,12,35

Bohemia,35

Bologna,5,7,39

Boniface of Montserrat,16,17,18

Bosnia,12

Bouvines, Battle of,29,34

Bulgarians,35

Bulla,11

Byzance,4,9,35

Caesaropapism,4

Calatrava,37

Cambrai,5

Canterbury Cathedral,5

Canterbury, Bishop,30,31

Canute VI, King of Denmark,34

Carcassone,13

Castilia,34,35

Cathars,11,12,20

Causae Arduae,8,33,

Causaliter,8

Celestine III,6,7,33,34

Champagne,15

Chalcedon Council,3

Chidebert,40

Citeaux,37

ClariciaScotti,5

Clement II, 6

Cluny,37

Cologne,

Comneni,18

Condotieru,27

Conrad, Bishop Mainz,27

Conrad of Urslingen,10

Constance, wife of Henry II,27

Constantine,2,4,8,9

Constantinople Third Council,3

Constantinople,2,7,16,17,18,19,28,35

Count Lamarche,31,

Dandolo Enrico,15

Dante,9

De Contemptu Mundi, 6

De Missarum mysteris,6

De Quadri Partida Specie Nuptiorum,6

De Sacro Alaris Mysterio, 6

Decretals,5,6,7

Decretum Gratiani,39

Dictatum Papae,39

Doge of Venetia,15,16

Dominic Saint,37

Dominicans,3,12,21,37,38

Dualism, 1

Durano de Huescas,12,37

Egypt,2,16,36

England 5,13,14,15,29,30,31,33,35
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